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Sous le pont Mirabeau
coule la Seine, a écrit
Guillaume Apollinaire. De
I'eau est passée sous les
ponts, dit le proverbe.
Notre classe a vu la riviere
comme  une  source
d’inspiration pour faire
des mathématiques... I
faut dire que cette voie
navigable coule a nos
pieds et fait la fierté de
notre paysage.

Vous ne la ferez jamais en
colere : si soucieuse
d’amener a bon port
toutes les embarcations
qui voguent sur son cours,
elle ne fait pas de vagues...
Pourtant, elle aurait bien
de quoi se plaindre, la
belle Icauna (son nom
latin), du peu de gratitude
que la capitale lui porte | A
travers un voyage dans le
temps et l'espace, par-
dela les mémoires
oubliées et les époques
révolues, suivez-nous au
fil de I'eau. Bonnes maths
et douce lecture !

A la recherche de I'usurpatrice

Depuis I'époque romaine la Seine se
prend pour un fleuve ! Asseyez-vous,
amis Parisiens, I'onde qui passe sous le
pont Mirabeau n’est pas la Seine, mais
I'Yonne ! Il n’y a pas besoin d’étre tres
savant pour le deviner avec l'image
satellite trouvée sur Géoportail : on voit
clairement que la couleur qui

prédomine est celle des eaux de I'Yonne
qui entrainent la Seine sur son passage.
D’un point de vue mathématique, la
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Vocabulaire des cours d’eau et codage « graphe »

rive droite

rive gauche
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Rencontre de I'Yonne et de la Seine Montereau-Fault-Yonne (77), confluent.

preuve est facile a donner. On peut déja
en avoir un indice en mesurant la
largeur des deux cours d’eau. L'Yonne,
est plus large visiblement. Mais c’est
vraiment la mesure des débits au
confluent qui achéve la démonstration :
80m?3/s pour un bassin de 10 300 km?
pour la Seine contre 93m3/s sur un
bassin de 10 800 km? pour I'Yonne !
C'est cette mesure qui aurait d( servir
a baptiser le fleuve mais les Romains n’y
ont vu goutte !
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Qu’est-ce que le débit d’un cours d’eau ?

Le débit est une grandeur (quotient) qui exprime un volume d’eau en mouvement mesurée sur une période définie. On
I'obtient en divisant deux grandeurs : le volume par la période de temps.

Débit = nombre de m3/s

Combien de cubes d’eau passent en 1 seconde a un endroit précis du cours d’eau ?

Imaginons le volume de I'YONNE

A COURLON-SUR-YONNE, EN 1 SECONDE, IL PASSE 93 METRES-CUBES :

Ou encore :

- =t ¢a dépend de |'age

e du capitaine ! Non ! de sa
93 000 00D x ] : |1 om température |
»> L -
a8 A

:_mm_ 200
w0 ma La moyenne annuelle du débit est calculée a partir
o 140 = des données ci-contre. Ce graphique présente les
': E R R BEU — débits moyens mensuels de I’'Yonne. Il nous montre
S = = = = 5860 7= B R aussi que le débit croft de septembre a février et
ol 2% mw ®%® 0 | décroit de février a Ao(t. Six mois de crues, six mois
=y — — - - - — — = — — —  dedécrue: quel équilibre !




Comment calcule-t-on le
débit d’'un cours d’eau ?

1. Pour une riviere, on va calculer I'aire d'une @
« tranche » de riviere, sa « surface mouillée »

On calcule la moyenne des hauteurs d’eau obtenues. On
multiplie cette donnée avec celle de la largeur de la
riviere.

On calcule cette « surface mouillée » en plantant 2. Onva calculer la vitesse moyenne du courant
(successivement, a I'aplomb de la riviére, sur une ligne
perpendiculaire au sens de I'écoulement) des batons de
bois. On mesure I'espace mouillé de chaque baton de
bois sorti de I’eau. Expérimentation :

On leste un flotteur que I'on dépose dans le courant. On
mesure le temps mis pour parcourir une zone délimitée.
On divise cette distance par le temps.

3. On peut maintenant calculer le débit moyen
de notre riviere :
Débit = surface mouillée x Vitesse moyenne

Lit de I3 riviere
Modéle en pdte a

Réseau hydrographique francais et nature des marchandises transportées

Millions de tonnes

Filiere agroalimentaire 14.2
7.7
4.8
20.9
4.2
4.8
TOTAL fluvial (hors transit rhénan) 56.6
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Graphique illustrant la proportion des transports par filiere




Du bois, du vin et des nourrices !

Coches d’eau, flottage et flotteurs du Morvan a Paris

Dés la fin du XVleme siécle, I'Yonne permet d’acheminer la population et diverses marchandises jusqu’a

Paris.

Les coches d’eau

Les coches d’eau étaient de grands bateaux halés le
long de la riviére par des chevaux. C’'était un moyen
rapide et sr mais aussi peu coliteux pour se rendre
a Paris (4 jours quand méme en partant de Sens).

| ; "
Arrivée a Sens du coche d’eau en provenance d’Auxerre

Les trains de bois

Au XIXéme siecle, le département de |'Yonne
fournissait plus des trois quarts des besoins en bois
de la capitale (chauffage et construction). Ce bois
était acheminé par flottage. On lachait en amont les
longues blches (depuis le Morvan) qui constituaient
un flot de bois. Sur des ports aménagés, on tirait de
I’eau le bois accumulé pour construire les trains de
bois qui étaient ensuite portés par le courant et
guidés par des flotteurs (en général un adulte et un
jeune d’une quinzaine d’année.)

Reconstitution (doc. Internet)

Les nourrices du Morvan

Au XIXtme sigcle les femmes du Morvan, réputées pour
pouvoir donner beaucoup de lait aux nourrissons,
partaient pour Paris. Elles étaient engagées par des
familles bourgeoises pour allaiter le dernier-né. Ces
« nourrices sur lieu » représentaient les deux tiers des
femmes morvandelles récemment accouchées. Dans le
Morvan, d’autres nourrices dites « sur place »
accueillaient les enfants parisiens de ['Assistance
Publique. On les appelait des « petits Paris ».

Charles Baugniet, Visite a la nourrice

Petites inventions de problemes
d’ arithmétique élémentaire a
1’usage des nouvelles générations

Probleme A :

En 1856, 9 852 enfants parmi les

20 533 enfants de 1l’Assistance sont
placés dans le Morvan. Quel
pourcentage cela représente-t-il ?

Probléeme B
Dans un train de bois, au-dela de 18
pouces de circonférence, les biches
devaient étre refendues. Quel serait
donc le diamétre maximum, en cm,
autorisé pour qu’une bliche puisse
arriver « entiere » a Paris ?
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La classe de 6D a eu la chance de rencon-
trer Filippo Santambrogio, un mathémati-
cien d'origine italienne :

nous vous dévoilons tout !
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LES PONTS DE KONIGSBERG

Le probleme consiste a déter-
miner s'il existe ou non une pro-
menade dans les rues de Konig-
sberg permettant, a partir d'un
point de départ au choix, de pas-
ser une et une seule fois par
chaque pont, et de revenir & son
point de départ, étant entendu
qu'on ne peut fraverser le Pregel
qu'en passant sur les ponts.

Petite histoire avant de faire
le jeu:

La ville de Konigsberg (au-
Jourd'hui Kaliningrad) est
construite autour de deux iles si-
tuées sur le Pregel et reliées
entre elles par un pont. Six
autres ponts relient les rives de
la riviére a l'une ou l'autre des
deux iles, comme représentés sur

Un voyage dans le temps
avec EUCLIDE

Euclide est un célebre ma-
thématicien grec qui se spécialise
dans la géométrie. Il est né en
330 avant J.-C. et il meurt en 270

Recette de cuisine pour - Al atterrissage saupoudrez
les 5x100 g de morceaux de

Tour Eiffel

- Survolez la four de Pise et
attrapez les 3 quarts de
celle-ci

- Incorporez la plaquette de
chocolat Suisse

- Hachez en 3 parts égales le

réussir un voyage
en Europe

Ingrédients
(pour 9 personnes)
- 1 poignée de décalage horaire
- 5 billets de 500 €
- 4 cuillerées d'avion

le plan ci-dessous. Au XVIIIe
siécle, les habitants avaient
'habitude de se promener le di-
manche en essayant de résoudre
le probléme ; n'y arrivant pas, ils
demandérent a Euler (mathémati-
cien célebre de cette époque) de
les aider.

avant J.-C. & Alexandrie.

Tl étudie a Athénes puis tra-
verse la Méditerranée pour aller
enseigner a Alexandrie sur I'invi-
tation du Pharaon Ptolémée.

Il écrit une encyclopédie de
13 livres qui s'appelle Les élé-
ments, c'est |'ouvrage le plus édi-
té apres la Bible.

Le nom de division eucli-
dienne est un hommage rendu a ce
grand mathématicien. C'est le nom
donné aux divisions apprises a
I'école : divisions des nombres en-
tiers avec un quotient et un reste.

Source : Wikipédia, Vikida

Lors de notre rencontre avec
Filippo Santambroggio, hous avons
cherché une solution a ce pro-
bleme et nous en avions frouvé
une, mais Filippo nous a fait re-
marquer qu'elle n'était pas par-
faite car on ne revenait pas au
point de départ.

Il nous a alors aidé a trouver
comment obtenir une solution bien
meilleure : passer une et une seule
fois par chaque pont, et revenir a
son point de départ.

Indication :

¢ 1onbanog "sjuod xnep aapnofes
2p 182 \naiw 2} stew juod un azpofes nad ug

LES PONTS DE PARIS

Saurez-vous résoudre le méme

probleme avec les ponts de Paris ?

YRENK
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La Gréce du temps de Pythagore
et d'Euclide

VEAGE

ENIGME

Je m'appelle Dominique Mar-
tin, je suis médecin-chef du ser-
vice des urgences du Centre Hos-
pitalier Universitaire St Paul.

J'adore voyager et juste-
ment je suis en voyage.

J'aime bien m'occuper en
faisant des petites énigmes,
énigmes dans lesquelles inter-
viennent mes enfants: j'ai 2 en-
fants, Emma et Tom.

Emma, la cadette est née 4
ans aprés Tom et la somme des
dges de mes deux enfants est
égale a 18 ans.

Quels dges ont mes enfants ?

Réponse :

*SUE || € W) |2 sue | € eww)

Voyage euclidien

Voici un probleme concernant
le voyage d'Euclide lorsqu'il vient
enseigner a Alexandrie.

Euclide part d'Athénes a 6
heures du matin pour se rendre au
Pirée (port d'Athénes), il met 3
heures pour cette étape. Il prend
un bateau pour se rendre en
Crete, le frajet dure 7 heures. Il
y fait escale pendant 3 jours et 4
heures puis reprend la mer pour
cette fois aller & Alexandrie.
Cette derniere étape du voyage
dure 9 heures.

A quelle heure est-il arrivé ?

Réponse :
“uljew Np yg e 2Ae |2 apIpng

Sur la piste

du Dr Frankenstein

énigme logigue

C'est affreux! Le Dr Frankenstein a
quitté I' Angleterre laissant derriére lui son

horrible monstre.

Il s'est rendu au Kazakhstan, il a com-
mis un crime et il s'est réfugié dans son la-

- les 3 quarts de la tour de Pise ~ drapeau de la Roumanie

- 500 g de Tour Eiffel - Prenez un bol et mettez-y
- 1 plaquette de chocolat 50x2 g de pralines belges
Suisse - Ajoutez au mélange la corrida

bien relevée avec 1+1 portions
de Big Ben
- Mettez la préparation au
four pendant 1+0 heure & 200°

- 1 kg de corrida bien relevée
- 2 portions de Big Ben

- 1 drapeau de la Roumanie

- 100 g de pralines belges

Recette
- Prenez 5 billets de 500 €
pour partir en voyage
- Ajoutez 2+2 cuillerées
d'avion pour le trajet
- Mélangez avec 1 poignée de
décalage horaire

2 Mag'Maths

PROBLEME

En sachant que la recette
est pour 9 personnes, calculer
la quantité des ingrédients
pour les voyageurs d'un avion
contenant 1 376 personnes.

Avril 2015

boratoire et a recréé un autre monstre en-

Mathématiciens célébres
des pays rencontrés
dans la recette

core plus horrible que Frankenstein.

Et le Dr Frankenstein est reparti se ré-
fugier en Mauritanie. La-bas, le Dr Franken-

stein n'a pas fait un mais deux crimes et ne

Ttalie : Giuseppe Peano
France : Evariste Galois
Roumanie : Ion Barbu
Suisse : Léonhard Euler
Angleterre : Alan Turing
Espagne : Juan de Ortega
Belgique : Pierre Deligne

s'est pas arrété la. Et il s'est réfugié a Ma-
dagascar, sans toutefois créer de monstre.
Il s'est rendu au Mozambique ot le Dr Fran-
kenstein cru pouvoir encore échapper a la
police mais cette fois-ci les policiers trou-
verent la solution de I'énigme :
t-il choisi ces pays pour commettre ses
crimes ?

pourquoi a-

Réponse :
'$34449) 01
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PYTHAGORE

un mathématicien voyageur

Pythagore de Samos : nais-
sance vers 580 avant J.-C. & Sa-
mos et mort vers 495 avant J.-C.
a Métaponte a 85 ans. C'est I'un

A

&, W

L'INTERVIEW DE FILIP-
PO SANTAMBROGIO

Bonjour Filippo Santambrogio,
d'ol venez-vous ?

- De Milan, dans |'Italie du Nord.
C'est la qu'habitent mes parents,
et une bonne partie de ma famille.

Qu'est-ce qui vous a donné en-
vie de vous installer en France ?

-J'ai commencé a fréquenter la
France par le hasard des collabo-
rations scientifiques pendant ma
thése de doctorat. J'ai bien aimé
Paris, et j'ai vu que le monde aca-
démique frangais offrait beau-
coup d'opportunités. Dans le mé-
tier de chercheur ce n'est pas
simple de choisir la ville dans la-
quelle on travaillera, et je me suis
dit que c'était mieux d'atterrir
dans une ville que j'aimais et je
connaissais bien, méme si &
I'étranger, plutdt que dans une
ville italienne qui n'aurait signifié
rien pour moi.

Quel est votre role a |'universi-
té d'Orsay ?

- Je suis enseignant-chercheur,
et plus précisément professeur
des universités : cela signifie que
Jje donne des cours, je fais de la
recherche, j'encadre des étu-
diants (stagiaires de licence, de
master, et doctorants), et je par-
ticipe a |'organisation de sémi-
naires, de colloques, et de forma-
tions (notamment des Master 2
spécialisés).

Que préférez-vous dans les
maths ?

- Question difficile.. j'aime sur-
tout quand les maths que je

des mathématiciens et philo-
sophes les plus connus de nos
jours notamment grdce a son
théoréme (une af firmation mathé-
matique qui peut Etre démontrée).

Il voyage pendant 20 ans en
Egyp‘re dans la Chaldée, en Inde,
en Créte, a Sparte, en Sicile, a
Rome, & Carthage, a Massalia
(Marseille) et en Gaule. Il vivait
sur |'lle de Samos. Trés jeune en-
core, il fait preuve d'intelligence
et de sagesse incroyable.

connais peuvent &tre un outil pour

décrire des problémes qu'on se
pose dans la vie réelle. Pour faire
un exemple, je me suis plusieurs
fois demandé quelle serait la ma-
niere la meilleure de traverser
une rue: vaut-il mieux traverser
tout droit et terminer le déplace-
ment sur le trottoir, pour réduire
le risque de se faire renverser, au
prix d'un chemin plus long, ou tra-
verser en diagonale vers notre
destination finale, avec un chemin
plus court mais plus dangereux ?
Et, si la réponse est intermé-
diaire, quelle est la forme opti-
male du chemin a suivre ?

Quelle est votre nationalité ?

- J'ai deux nationalités: je suis
italien de la naissance, et frangais
par naturalisation depuis un an.

Qu'avez-vous fait pour arriver
Jusque la ?

- Pour &tre prof & Orsay ? Ca a
été long, mais finalement pas tant
que ¢a: j'ai fait des éfudes de
maths & I'Ecole Normale Supé-
rieure de Pise, (sorte d'antenne
italienne de [I'ENS francaise,
créée par Napoléon), y compris un
doctorat. Je suis venu en France
pour des séjours de 3 et 6 mois
pendant le doctorat et ensuite
pour un post-doctorat & I'ENS de
Cachan.  J'ai  participé  aux
concours de recrutement des en-
seignants-chercheurs et j'ai eu un
poste de Mditre de Conférences a
I'Université Paris-Dauphine en
2007, et puis un poste de profes-
seur a Orsay en 2010.

Quel est votre théoréme préfé-
ré?

- Vous aimez les questions diffi-
ciles.. j'ai une affection toute

LA TERRE,
EST- ELLE RONDE ?

= Inferyview ex

particuliere pour le théoréme de
Pythagore, depuis que, tout petit,
je faisais plein de tentatives in-
fructueuses pour deviner la lon-
gueur de la diagonale des petits
carreaux de mon cahier. Mes ten-
tatives étaient, dans I'ordre, 1, 2,
1.5, 1.375... je serais jamais arrivé
a la racine de 2 tout seul...

Combien de pays avez-vous visi-
té ?

- J'ai fait le caleul, j'en ai compté
39, sur 4 continents. Pour I'ins-
tant je n'ai jamais été au sud de
I'équateur, par contre. De ces
pays, beaucoup je les ai visités
pour des raisons mathématiques,
et j'ai donné des cours ou sémi-
naires dans 22 d'entre eux.

Quelle est votre figure géomé-
trique préférée ?

- L'hexagone, peut-Etre.. il a de
trés belles propriétés d'optimali-
té: si vous devez paver le plan
avec des figures de surface iden-
tique, et vous voulez minimiser la
longueur des interfaces, c'est
avec des hexagones réguliers qu'il
faut le faire. Et c'est ce que font
les abeilles, d'ailleurs. On pourrait
se demander si la France a cette
forme pour une raison similaire :-)

Combien d'années  d'études
avez-vous fait pour devenir un
vrai mathématicien ?

-Je crois qu'on devient des
« vrais mathématiciens » apres le
doctorat. Il faut donc un
«bac+8», du coup 20 ans
d'études... mais ce n'est pas fini :
pour &tre professeur & I'universi-
té, il faut un dipléme supplémen-
taire, une espéce de « super-doc-
torat » : I'habilitation a diriger
des recherches. Je |'ai passée 3

Pythagore a été le premier a
penser que la Terre était ronde !

La Terre était représentée
comme sur la gravure ci-contre,
selon Pythagore.

Ses idées ont été reprises
par son disciple Philolaos de Cro-
tone, le premier homme a avoir
affirmé que la Terre était mobile.

Source  Wikipédia, Gallica bibliothéque numérique, fufura-sciences.

Sy

ans apres ma thése de doctorat.

Savez-vous comment les maths
ont-elles été inventées ?

- Peut-étre... je crois qu'elles ont
été inventées d'abord pour des
raisons pratiques (commerciales,
notamment : il fallait calculer les
prix, déterminer les surfaces des
parcelles de terre..). Mais les
maths modernes nécessitent de la
notion de démonstration, pas
juste des calculs et formules. Et
¢a, ¢a date des Grecs, avec Eu-
clide, Pythagore...

Quelle est votre formule mathé-
matique préférée ?

- Celle-ci: (a- b)? =a®+b?- 2ab

Ca a plein de conséquences ; ainsi,

pour tout aet b,ona:
2ab<a’+b?

Comment étes-vous devenu ma-
thématicien ?

- Difficile a dire, mais ce que je
peux stirement dire, c'est que ce
n'était pas par hasard : je crois
que je voulais tre mathématicien
depuis mon college (avant, a
I'école primaire, je pensais plutét
faire ingénieur). Apres, ce sont
les olympiades de maths qui m'ont
convaincu complétement, et qui
m'ont poussé en particulier & par-
tir étudier a Pise

Comment les mathématiciens
font-ils pour calculer aussi
vite ?

- On ne calcule pas vite du tout,
c'est un faux mythe. Considérez
que dans les articles de maths, ra-
rement on trouve des chiffres au
dela de 4 ou 5... (sauf dans la nu-
mérotation des pages). Faire des
maths est trés différent que
faire des calculs.

Mag'Maths ~ Avril 2015 3



s < MOTS CODES
“ o onmie 55
\ ‘ millimb de. boun MG' Pour trouver la phrase codée, résolvez les mul-
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L aenmenk me min. tiplications et regardez les lettres correspondantes
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n 107 dans la légende : le nom d'un monument célébre ap-
— - * = o\ parditra
= g % ;\ &a‘% > J”i : Exemple : 10x4=40 et 40=A donc 10x4 correspond a
2 ’;"ﬂ L B la lettre A.
_ A= S
“L./.l‘ 4 * f ? ;? Légerlde :
A A | 40=A 90=B 53=C 27=D 28=E 15=F 95=6 3=H
= —— 12=T 8=J 55=K 63=L 93=M 11=N 23=0 48=P
= ~ = Jh ~ 25=Q 42=R 6=5 36=T 4=U 44=V 10=W 83=Y
}’Hfg th ITY\R' i \ﬂ\bn Ou ‘“\Obb g éfta{*ﬁ \w . ‘nrﬁl oy @ A.ﬁ'b_m 97=X 1=Z
1Ty r\ My um 3 a om -»u:t N b Ph dée :
i me LA b rase codee :
Jﬂ ""‘L.Awnﬂ 394 m_ds ﬂm u”’w”wi. wne o o .phurml ab&ﬁw 2x3 6x6 8x5 9x4 2x2 4x7 3x9 7x4 7x9 4x10
3‘“ s wwm [ ; <1 9x7 2x6 9x10 4x7 6xX7 6x6 7x4

| : Ntk on 1] ,
: N\ LE CHIFFRE DE CESAR

o
L~
s

, J,g, ‘ ' Pt 3 Le chiffrement par décalage, plus connu sous le

0 i conbbauichion., nom de chiffre de César, est une méthode de chif-

b ~ | frement trés simple utilisée par Jules César dans

N I/ ] ses correspondances secrétes, ce qui explique le
' nom « chiffre de César ».

C'est une des méthodes de cryptographie les

\SN\V,? plus anciennes.
e G Il s'agit de remplacer des lettres par des
chiffres.
il LE TITANIC
V79’%/7\_ T | Le Titanic était le plus grand bateau du monde.
W 2 Mj Il devait partir de Southampton (Angleterre),

aller a Cherbourg (France) puis ensuite a Queens-
=y » I'Atlantique ef
[— : s, e town (Royaume-Uni) puis fraverser q
f;}}t‘*{w L&ﬂ _mgl é—g; aurait di arriver & New-York (E‘rafs Unis).
— En effet, dans la nuit du 14 avril 1912, il per-
cute un iceberg sur le flanc tribord a 23h40.

Il coule malheureusement, en faisant plus de
1400 morts.

Seulement 800 passagers ont réussi a
s'échapper a bord des canaux de sauvetage.

LES TRAJETS SUR LA TERRE
La Tour Eiffel en questions la  Terre

- Quel est mon dge ? étant ronde il est
- Quel est mon poids ? D — plus  rapide de
- Comblelt'l de temps a-1-il fallu pour me .- prendre un trajet qui
construire ? { N d ;
) s 2 est un grand cercle

- Combien y avait-il d'ouvriers a ma .
construction ? (trajet en rouge) au

- Quelle est ma hauteur ? ~— lieu d'un trajet cor-

Rédaction de la 6D : Loup Pressoir de Person, Alexis Walle, Alexis Magnin, Evan Saulas, Maxence Lamy-Voiturier, r'esp\:ondqm‘. aun P,a
Marie Nowicki, Marina Louveau, Coralie Réault, Emma Lhomme, Héloise Marchand, Lison Lecreux, Camille Terrien, rallele (‘h“aJQT en vio-
Déborah Lobbé-Poirier, Ariane Brunel, Hugo Bosquillon, Julien Huc, Mattéo Jalmain, Océane Caro, Tom Autier-Miconi, |let) : le trajet r‘epér‘é en violet est moins r‘qpide que
Séléne Laignel, Mathis Lanaro, Ewann Le Goff, Romane Balaska, Marianne Farez, Diane Guyomard, Frangois Hugues le tra jeT r'epér'é en rouge.

Rédacteurs en chef : M. Suquet, Mme Pavy, Mme Delclaux Imprimeur : Collége Jean-Monnet a Briis-sous-Forges o . . X
Le Titanic devait accomplir le trajet en rouge

Directeur de publication : M. Chabanon, principal du collége
pour aller au plus court.
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« J ai accompli de délicieur voyages embarqué
awr unmot... > nsaa

«Les mathématiques font voyager !
Voild le theme du concours que
NOUS VOUS Proposons » Nous ont dit
nos professeurs. « Qu’en pensez-
VOus ? »

Aprés un temps d’hésitation,
quelques uns d’entre nous ont « em-
barqué », et ce, dés le mois d’0Oc-
tobre...La visite du Salon Nautique
3 finl de nous convaincre et nous
avons plongé la « téte la premiere ».
La traversée fut relativement
courte...nous avons été parfolis « dé-
boussolés », mais malgré quelques
« remous », NOUS avons « 9gardé
le cop » ! D’escale en escale (soit
nos rendez-vous hebdomadaires),
aprés un « mer-veilleux » voyage,
nous sommes ensemble « arrivés au
port».

Nous avons abordé les rivages du
calcul, des nombres et des exer-
cices de manieére plus attrayante. Au
mois de Mars a eu lieu la semaine de
«la presse al’école » et lors de notre
voyage « au long cours », NOUS NOUS
sommes familiarisés avec le jargon
de la presse.

Maintenant que nous avons « pPosé
des balises », « arrimé des connais-
sances » NOUS sommes préts 3 re-
prendre le « compas »..en maths
aussi c’est bien utile... Plus qu’a es-
pérer que notre « canard » ne pren-
dra pas « le bouillon » !

PARIS-PORTE DE VERSAILLES
WNK SALONNAUTIQUEPARIS.COM

provy i " ] Jeep

Eléves de 5°A-5¢B-5eC
Collége de La Paix
Issy-les-Moulineaux
N°1-Avril 2015-3 €

Matha
LES MATHS FONT VOYAGER....LARGUONS LES AMARRES !

e - / ; &
gr A} & 41 TN

ENTRETIEN AVEC NICOLAS ROUSSEAV
Société CNB du groupe BENETEAV

Quels instruments utilisez-vous pour naviguer ?

On utilise des instruments électroniques : un systéeme de cartogra-
phie couplé 3 un GPS, un compas électronique qui donnent la vitesse,
le cap du bateau, la profondeur, la position instantanée, le sonar qui
donne une cartographie du fond en instantané, le radar qui donne une
image virtuelle de ce qui se passe devant. Les systéemes d’informa-

tion sont les mémes sur Les voiliers et sur les bateaux 3 moteur, seule la présentation change
suivant ce qui est plus important (Le vent et sa force pour les voiliers, La vitesse et la force du
courant pour les navires...).

Faites-vous encore des calculs avec les instruments ? Dans quels cas ?

Les calculs de consommation lorsqu’on navigue au moteur. Par exemple quelle distance peut-
on parcourir sachant que La vitesse est de 7 nceuds, la consommation est de 7 L/h, et la capa-
cité du réservoir est de 2 500 L. On peut aussi calculer des consommations, des vitesses, des
temps, faire des changements d’unités. En cas de panne des instruments électroniques, il faut
savolir ausst utiliser des instruments traditionnels comme le sextant. On a 3 bord la documen-
tation pour faire des calculs rapides (le « bloc marine »).

Quel sera l’'avenir pour les instruments de navigation ?

Les instruments vont étre miniaturisés et de plus en plus précis.

NJR Nicolas Rousseau nous a avoué qu’il a commencé 3 vraiment aimer les mathématiques
en apprenant la navigation.



«18 NCEUDS 400 TONNEAUX
éﬁﬂ JE SUIS FIER n
D’Y ETRE MATELOT ! »

Depuis que le monde est monde,
les marins ont développé des ins-
truments pour calculer la vitesse
de leur bateau. Pendant trés long-
temps, ils ont utilisé un loch : le
loch est une petite planche de bois
triangulaire, chargée de plomb. Jeté
3 la mer, il flotte et reste immobile.
Le loch était attaché 3 une corde sur

laquelle se trouvaient des gradua-
tions constituées par des noeuds
espacés de 15,43 m.

Au départ du bateau, on laissalt filer
la corde. Une premiere longueur,
signalée par un morceau de tissu
appelé la houache, correspondait
3 la longueur du navire. Lorsque la
houache passait par-dessus bord,
on déclenchait le sablier et on
comptait le nombre de nceuds qui
défilaient pendant 30 s. Ce nombre
donnait la vitesse du bateau en

noeuds.

JAMAIS SANS MA BOUSSOLE'!

POUR RETROUVER L’ILE AU TRESOR,
IL FAUT GARDER LE CAP...

Sur un vieux parchemin, le pirate William Tourneur 3 trouvé les instru-
ments qui permettent de Llocaliser U'ile de la tortue sur laquelle Jack Ma-
throw a enterré son fameux trésor.

Retrouvez le trésor sur une des iles en suivant les instructions du parche-
min.

(Un cap se mesure toujours a partir du nord .)

arte de l'ile 3
i 1cm représente 100 milles marins. ==
;*Au départ de A prendre le cap 63° Est pendant 280 mifléé’
~ jusqu’aB. 3

Partir alors de B plein Sud pour C pendant 400 mllles.? > K

 Prendre la direction 110° Est pendant 420 milles pour : ' :
a_rrlver 3 D, puis prendre le cap 10° Ouest pendant 360
nilles pour trouver E. E:

trésor se trouve 3 lintersection de la médiatrice du ~ L ]

nt [BC] et de la bissectrice de l’angle .

I1€ siecle e siecle XIVe siecle XVIle siecle



MAIS OU SUIS-JE ?
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Les coordonnées géographiques permettent de donner la position d’un
point sur la Terre.

La latitude du point D est l’anglegc\E, endegrés, suivide « N» car D est dans
Uhémisphere nord. o

La longitude du point D est ’angle DBA, en degrés, suivi de « E» car D est 3
Uest du méridien de Greenwich.

Un bateau part de Libreville au Gabon.
Libreville est presque située sur UEquateur.
* Trouver les coordonnées géographiques de Libreville.
+ Le bateau parcourt 500 milles vers L'ouest en suivant le méme
parallele. Calculer sa nouvelle longitude.
+ ILnavigue vers le nord, en suivant le méme méridien, jusqu’a la
Llatitude 15° N. Quelle distance a-t-il parcourue ?

i aJ]]EUUO]JJOdOJd 9P XNeoajqe] sop dane s)ej sjnded
SaMW 006 = W £99 L= 09€ : 0000PXSL d2UeIs1q

oL =€8-6=09€ X 0000%: (258‘LX 00S) - 6 dpNNBUOY
3,6 9PNNBUOY N ,0 2PNJNIET UONAUS : (UOQEeD) d1MNJQN

Création 1960 2014

AVOS CALCULS!

1mille marin =1.852 km
1nceud =1mille/h =1.852 km/h

Un mille nautique correspond 3 1 min d’arc
de cercle sur Lle globe, c’est une division de
L3 circonférence de la Terre soit : 40 000 : 360
: 60 =1,852 km (explication N.Rousseau)

Titovan Lamazou, vainqueur de Lédi-
tion 1989-1990, a mis 2 627.32 h 3 la vitesse
moyenne de 9,7 nceuds. Quelle distance a-t-il
parcourue enkm?

Michel Desjoyeaux, vainqueur de Uédi-
tion 2008-2009 a parcouru 26 700 miles en
2 236.18 h. Quelle était sa vitesse moyenne

ennceuds?enkm/h?

Francois Gabart, vainqueur de Llédition
2012-2013, a parcouru 28 646.55 milles 3 une
vitesse moyenne de 15.3 noeuds. Quelle est
son record en jours, heures, minutes ?
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DEJA DANS UANTIQUITE !

C’est Aristote (-335) qui apporte les premieres preuves

Une autre preuve, elle aussi valable aujourd’hul, repose sur observation
selon laquelle lombre n’est pas la méme lorsqu’on se déplace du nord au

WEPRTTIE B T SO DA i

AU-DELA DES MERS... IL ETAIT UNE FOIS LA TERRE !

« {a Terre eat bleue comme une orange... > rasur.

&t ronde ?

qQui nous sont connues.

Une preuve, toujours valable de nos jours, est que
chaque fois qu’ily a une éclipse de Lune, la forme

réfléchie est toujours courbe.

)

sud : la différence s’explique si la Terre est sphérique.

Les Anciens ajouteront un autre argument, 3 savoir que lorsqu’un bateau
arrive 3 ’horizon, on commence 3 voir le mat avant la proue, ou 3 l'inverse,

que lorsque les bateaux s’éloignent, le mat disparait en dernier.

Dans laville de Syene, située surlelieu de l’actuelle
ville d’Assouan en Egypte, non loin du tropique du
Cancer, 3 midi le jour du solstice d’été, c’est-a-dire
Lle 21 juin 3 midi, le soleil est exactement 3 La ver-
ticale du sol. Le 21 juin, mais cette fois 3 Alexan-
drie, il observa 'ombre du Phare, et mesura l’angle
qu’elle formait avec son sommet.

La flgure ci-contre montre la surface de la Terre,
et la maniére dont les rayons du Soleil viennent la
frapper Le 21 juin @ Syéne (point A) et 3 Alexandrie
(point B). D’apres la propriété des angles alternes-
internes, les deux angles en rouge sur La figure sont
égaux.

L’angle au sommet du phare est donc €9al 3 'angle
qQui sépare les deux villes 3 la surface de la Terre,
soit 7,2°. (Cet angle correspond 3 peu pres 3 leur
différence de latitude (31°12’ et 24°05).)

1. Quelle proportion du cercle cela représente-t-il ?
Donc la distance entre Syéne et Alexandrie vaut
....... de la circonférence de la Terre.

1n-¢|- A

MESURER LA TERRE

-580:THALES, la Terre estune grande
galette dans une bulle entourée
d’eau

-570 : PYTHAGORE, la Terre est une
boule parfaite.

-335 : ARISTOTE donne des preuves
de la rotondité de la Terre.

+400 : ST AUGUSTIN : la Terre n’est
pas ronde.

Du IXe au Xle siecle, les Arabes per-
fectionnent les instruments de me-
sure.

XVlle-XVllle siecle, NEWTON déduit
L'aplatissement des pdles.

2. Sachant qu’un chameau met environ 50 jours
pour aller d’Alexandrie 3 Syéne, et qu’en un jour il
parcourt une distance de 100 stades (un stade valait
environ 157.5 meétres), calculer la circonférence de
la Terre trouvée par Eratosthéne. Comparer cette
valeur a la circonférence connue actuellement.

WY SLEBE =WO00SLEGBE =
0SX(S°2SLX00LX0S)= 22UBJ9JU02)1D
05/1=009€/22=09€/2", =U013J0d0oJd °|
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S SOMMAIRE

DIFFERENTS SYSTEMES
DE CRYPTOGRAPHIE

De César a Vigenére, en
passant par le mélange de
' 4 234 o4 3. AT I'alphabet pour coder des
: > ‘ messages (p.2)

’ EN EXCLUSIVITE:

133 NOTRE METHODE POUR
it CRYPTER!
Nous vous révélons

=y notre secret...

Page 2

‘o o CRYPTOGRAPHIE ET
' LITTERATURE

1 A la découverte de 'OuLiPo
— _ et de leurs jeux d'écriture

' (p-3)

- - INTERVIEW
A la rencontre d'une
ingénieure cryptologue (p.3)

CINEMA
La sortie de I'année (p.3)

JEUX
Jonglez avec nos grilles et
nos devinettes (p.4)

L'éditorial

Qu'est-ce que la cryptographie? C'est ce que nous, éléves de 5e3 du College Mallarmé a Paris, avons découvert. Entre art et
science, ce savoir permet de faire voyager des messages en toute sécurité, sans que des personnes qui souhaiteraient les
intercepter puissent les comprendre: l'idée est de communiquer par messages codés. Utilisé des l'antiquité romaine, l'art de
crypter aura permis le débarquement durant la seconde guerre mondiale. 1l a été, depuis, largement développé et prend, sans
qu'on s'en apercoive, de plus en plus de place dans notre société. Nous vous laissons en découvrir davantage grace a cette
édition spéciale...




DIFFERENTS SYSTEMES DE CRYPTOGRAPHIE

Le mot cryptographie vient
du grec ancien:

krutos qui signifie « caché »
et graphein  qui signifie
«écrire ». La cryptographie
est une science récente qui
consiste a4 coder des
messages afin  qu'ils ne
puissent pas étre compris par
une autre personne que le
destinataire.

Voici donc trois systemes de
cryptographie connus.

Le Chiffre de César

Le chiffrement de César est
I'un des premiers systémes a
avoir été inventé: il aurait été
créé par César avant Jésus
Christ, afin d'envoyer des
messages secrets. Le principe
est de décaler chaque lettre
d'un message donné d'un
certain nombre de lettre dans
l'alphabet: avec un décalage
de trois lettres vers la droite,
A est remplacé par D, B par
E, etc, et Z par C. Par
exemple, avec un décalage de

cinq lettres vers la droite,
BONJOUR devient
GTSOTZW. Pour décoder, il
suffit de décaler dans l'autre
sens du méme nombre de
lettres.

A l'aide de cette méthode, un
méme message peut Etre
codé de 25 manicres
différentes. En  essayant
différents décalages, il est
donc relativement simple de
décoder un message crypté
avec le chiffrement de César.

Pablo

L'alphabet désordonné

Il existe une autre méthode
de chiffrement pour crypter
un  message: ["“‘alphabet
désordonné”. Le principe est
de remplacer chaque lettre de
l'alphabet par une autre lettre,
ce qui donne beaucoup plus

chiffrement de César: on peut
remplacer A par T, B par S, C
par A, D par Y, etc. Mais ce
systeme a plusieurs défauts.
Tout d'abord la répétition des

lettres: en frangais par
exemple, les lettres E et S
apparaissent tres

fréquemment, donc si on voit

majorité dans un texte, il y a
de fortes chances qu'il
s'agisse de la lettre qui code
E ou S. De plus, il est
difficile de se souvenir de la
correspondance entre
chacune des 26 lettres de
l'alphabet. Je vais donc vous
donner une astuce, grace a un

de l'alphabet désordonné mis
en place avec  votre
correspondant.

Si nous choisissons le mot
« CRYPTE » nous pouvons
établir les correspondances
ci-dessous. Il est préférable
de choisir pour mot-clé un
mot long (ou une phrase!),

de possibilitt que le quune lettre apparait en = mot clé, pour vous souvenir | sans répétition de lettre.
Jules

AIB|C|D|E|F| G|H|I KILIMNO|P|IQIR|IS|TIU|IVIWIX|Y)Z
CIR|Y| P T E|IA|B|D|IFIGIH|T|J|K|LIM|N|IO|Q|S|U|V|W|X|Z
Le Chiffre de Vigenére Le mot a coder est correspondante du mot-clé,

transformé en chiffres de 0 @ | ce qui donne un nombre qui Le mot "voiture" crypté avec
Le chiffre de Vigenére est = 25 en  fonction de | représente la nouvelle lettre = le mot-clé "code" donne:
apparu en 1586, créé par  l'emplacement dess lettres = (si le résultat obtenu est =~ "XCLXWFH"

Blaise de Vigenére et publié
dans son Traité des Chiffies.
Mais en 1863, le cryptage fut
cassé par Friedrich Kasiski
et n'offre plus aucune
protection depuis.

Comment cela fonctionne ?
Le chiffre de Vigenere est

l'un des premiers a utiliser un
mot-clé.

dans l'alphabet (0 pour le A,
1 pour le B, ...). Puis le mot-
clé est lui aussi transformé en
chiffres grice a la méme
technique et ce mot-clé est
répété autant de fois qu'il le
faut pour obtenir le méme
nombre de lettres que dans le
mot a crypter.

Le nombre obtenu avec la
lettre du mot original est
additionné avec le nombre
obtenu en cryptant la lettre

supérieur a 25, on soustrait
25 le nombre de fois que l'on
peut (l'ensemble des lettres

Ce qui n'a aucun rapport avec
l'original, certaines lettres se
codent de la méme fagon

de l'alphabet) jusqu'a obtenir | alors qu'elles sont
un nombre inférieur ou égal a = différentes...
25). Sacha
Cicontre  un "I 27 [C [2 | Caleul: 2142 =23 | X
exemple: ol 14 | o 14 | calcul: 14+14=28 | C
On prend comme T8 D3 | Caleul: 83=-11 | L
mot-clé: code T| 19 | E |4 | Calcul 19+a= 23 | X
On veut crypter 5T [ ¢ [2 | Caleul: 20:2=22 | W
le mot: voiture. TR 5 "5 (14 | Caleul- 17414 =31 | F
(31-25=6)
E| 4 D|3 Calcul: 4+43=7 H

EN EXCLUSIVITE: NOTRE METHODE POUR CRYPTER!

Le principe est simple :
Choisissez d'abord un mot a
coder et une clé :

Par exemple, je choisis de
coder le mot CRYPT et je

grends la clé RAPH
Ecrivez de droite a gauche
ces deux mots: CRYPT

devient TPYRC et RAPH
devient HPAR

On intercale les lettres des
deux mots: THPPYARRC

Dans le cas présent ou il y a
deux fois la méme lettre a la

suite, on remplace la
deuxiéme lettre par le
nombre correspondant. A

sera égala 1, Ba2, Ca3,
etc.
THP16YARISC.

Et voila, le tour est joué!
Pour décoder, on convertit
les nombres présents dans le
code en la lettre
correspondante. On supprime
ensuite une lettre sur deux en
partant de la deuxieéme lettre
puis on réécrit le mot obtenu
de droite a gauche.

Mathis et Raphaél
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CRYPTOGRAPHIE
LITTERATURE

ET

L'OuLiPo

Qu'est-ce que I'OuLiPo?

Ce nom est l'acronyme
d'Ouvroir  de  Littérature
Potentielle. Fondé en France en
1960, L'OuLiPo est un groupe
d'écrivains et de poctes dont
certains sont célebres:
Raymond Queneau , Italo
Calvino ou Georges Perec. Il

La méthode S+7

Ce groupe a inventé la méthode
S+7 qui consiste a transformer
un texte en remplagant chaque
mot d'un texte (verbe , nom ,
adjectif) par le mot de la méme
nature grammaticale qui se
trouve 7 mots plus loin dans le
dictionnaire. Bien siir, rien ne
vous empéche de choisir un
autre nombre que 7.

Nous nous sommes amusés a
transformer des phrases avec

compliqués lorsque le sommier
de leur métairie fait 90
déguisements.

2. Le rabais de deux
nominaux a et b ne change pas
si on multiplie ou divise leur
numeérotation et leur denrée par
un méme nominal non nul.

3. La symphonie centrale
conserve des lophobranches.

(Nous avons utilisé le petit
Robert langue francaise 2002.
On peut en effet trouver une

comporte aussi des cette méthode : autre  phrase avec  un
mathématiciens (comme dictionnaire différent!)
1. Deux anglicistes sont
Jacques Roubaud). & Arsene,Charlotte, Léo, Samina
INTERVIEW la classe. Les cryptologues se CINEMA trés tot. Un de ses tres

Nous avons voulu voir de
plus prés en quoi consistent
les métiers de la
cryptographie. Pour cela,
nous avons eu la chance de
rencontrer Laétitia,
ingénieure cryptologue, qui
nous a éclairé sur le sujet. ..

La Rédaction: En quoi
consiste votre métier ?
Laétitia: Mon  métier
consiste a concevoir des
méthodes de chiffrement
difficilement décodables
mais avec tout de méme une
méthode rapide pour
chiffrer. La majorité de mon
travail se fait sur ordinateur.
On ne crypte pas seulement
des textes mais aussi des
images.

R : Qu’est-ce qui vous plait
le plus dans votre métier ?
L: Mon métier est assez
libre. Cela me plait. On a la
liberté de crypter comme on
veut tant que 1’on connait le
code.

R: Qu’est ce qui vous a
donné envie de faire ce
métier ?

L: Eh bien, j’adore les
mathématiques et il y a
beaucoup de mathématiques.
De plus, la cryptographie est
utile pour aider le pays dans
les  différents  services
publics de sécurité.

R: Combien de
cryptologues y a t-il en
France ?

L: Pas beaucoup. Déja,
lorsque  j’étudiais, nous
n’étions que 15 éléves dans

connaissent généralement
méme s’ils ne travaillent pas
au méme endroit.

R : Quelles études avez-vous
faites pour devenir
cryptologue ?

L : J’ai passé le Bac S puis je
suis allée a la fac durant 5
ans : j’ai fait 3 ans en licence
de mathématiques et
informatique puis 2 ans en
master de cryptologie.

R : Depuis combien de temps
faites-vous ce métier ?
L : Cela fait un an.

R: Combien de
parlez-vous ?

L: Je parle francais et
anglais. L’anglais me sert
pour lire des articles de
recherche en cryptographie
écrits par des cryptologues
d’autres pays.

R: Avez-vous I’habitude de
travailler en groupe ?

L : Je travaille le plus souvent
seule. Mais nous faisons
réguliérement des réunions en
équipe pour partager nos
idées.

R: La cryptographie vous
sert-elle  dans la  vie
quotidienne ?

L : Non, pas particulierement.
Mais la cryptographie est un
peu partout dans les
téléphones, les cartes vitales,
les cartes bleues, les cartes
SIM, tout est chiffré !

langues

Interview réalisée par Anouk,
Manon, Orianne et Paloma

"Imitation Game"
ou le jeu de I'imitation.
"Passionnant, Historique,
Stimulant”

Ce film de Mortem Tyldum,
sorti en février 2015, raconte
certains faits de la vie d'Alan
Turing, cryptologue ayant
percé le secret d'Enigma, la
machine de cryptage des nazis
durant la seconde guerre
mondiale. Mais ce n'est pas
tout! c'est pourquoi nous
avons décidé de vous
présenter l'histoire du film et
I'histoire vraie.

L’histoire du film

Le film commence aprés la
deuxiéme guerre mondiale
lorsque  deux  détectives,
chargés d'enquéter sur un vol
s'étant produit au domicile
d'Alan Turing, remontent dans

son passé -classé secret-
durant un interrogatoire:
cryptologue, il tente de
concevoir une  machine
capable de décoder Enigma. I1
décide d'engager des
scientifiques  pour l'aider.

Parmi eux, une jeune femme,
Joan Clarke, qui fascine
Turing, réussit le test proposeé.
Mais La machine va-t-elle
marcher et quels secrets Joan
va-t-elle découvrir sur
Turing?

L'histoire vraie

Athléte de haut niveau et
grand scientifique  Turing
montre des signes de génie

proches amis lui fait
découvrir la cryptographie
en lui offrant un livre sur le
sujet. Au début de la
seconde guerre mondiale
Turing décide de se mettre
au service de Sa Majesté
pour déchiffrer la tristement
célebre machine Enigma. Il
finit par inventer un systéme
¢lectromécanique permettant
de tester toutes les
combinaisons tres
rapidement. Turing n'est que
trop peu connu alors qu'on
estime que sa machine aurait
écourté la guerre de deux
ans et sauvé 14 millions de
vies. Turing meurt en 1954,
a4l ans.

THE IMITATION GA |

Le Saviez Vous? Le logo
d'Apple serait en fait un
hommage a Alan Turing, qui
aurait mangé une partie de
pomme empoisonnée et en
serait mort.

Lucien, Arsene, Agathe



O César!

Le message suivant a été codé grice a la méthode de César (voir
page 2) avec un décalage de 5 lettres vers la droite. A toi de
trouver le message codé...

QJX RFYMX HIXY XZUJW:

A toi de coder! Avec un décalage de 10 lettres vers la droite,
code le mot

OUL: _ (amusant, non?)

Enigme...

Un prince et une princesse veulent s'envoyer des bijoux
dans un coffre qui, compte-tenu des précieux objets qu'il
contient, doit rester fermé durant tout le voyage. Le prince est le
premier a envoyer le coffre et y met un cadenas. La princesse
possede aussi des cadenas mais aucune clé n'ouvre celui de son
prince. Comment peuvent-ils faire pour que la princesse puisse
ouvrir le coffre et prendre les bijoux? (Attention: il est interdit
d'envoyer des clés!)

Abracadabra

P ! s
Mots cachés | Ouvre-tol!
Trouve dans cette grille, les 7 mots en lien avec les \ ‘:"
mathématiques! o
“W_I
MIAIT H EMA|T|T|Q|U|E]|S |
A/DIDIT|T T|/OIN|S|Y|L R|I
TIE|/T/IRI T EIM|O|E|G|AM|V LY
HIA(CIH|T|F|F|R|E|U|O|R|E -
SIN(O|T|T(C|A|(R|T|S|U|O|S
I|C|IR|Y P|T|O|G|R PIH|E
Sudoku lettres!
D A
Le message caché... (inspiré de Georges Perec) C 0 | La régle du jeu : chaque
ligne, chaque colonne et
Un message se cache dans cette liste de mot! Trouve le message 0 G chaque carré de six cases ne
qui se cache discrétement... E G doit contenir qu'une seule
CORPS fois toutes les lettres. A toi de
YOP G 0 jouer pour trouver le mot
TROP c G mystere dans la ligne du bas!
GARAGE
APPAREIL
HAINE
ELEPHANT

DirectMath — College Stéphane Mallarmé

29, Rue de La Jonquicere, 75017 Paris
Directrice de la publication: Mme Laustriat.
Les rédacteurs: Anouk B, Maxime B, Orianne B, Arsene C,
Paloma C, Manon D, Sacha D, Yassine EA, Agathe G, Maguy
G, Arsene H, Pablo L, Raphaél L, Charlotte M, Léa-Pauline
M, Samina M, Jules R, Valentin R, Lucien S, Kiara T, Léo T,
Mathis T.

Jeux proposés par Maguy, Léa-Pauline, Kiara, Valentin et Yassine

Les solutions sont sur notre blog:

http://lescryptographes.unblog.fr
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e La monnaie
dans I’histoire

e Décoder les
faux billets

e Convertir sa
monnaie
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ECONOMIE

Voyage au royaume des monnaies

La monnaie, qui est-elle, d’ou vient-elle ?

La monnaie a toujours existé a nos yeux mais quand a-t-elle été inventée et par qui ? La
monnaie a été inventée par Aristote pour plusieurs fonctions. C'était pour régler des comptes
ou encore garder des réserves. Plus tard, le chéque a été inventé en Angleterre. Le premier
cheque a été remis a la Banque de France sous le nom de «mandats blancs ». En fait les «
mandats blancs » ne sont pas l'origine des cheques, la lettre de change était en fait son ancétre.
Puis, en 1971, Roland Moreno a également contribu¢ a faciliter les échanges en inventant la
carte bancaire. Plus tard ont encore ét¢ inventés des nouveaux moyens de paiement comme le
virement, le prélevement ou la monnaie électronique De nos jours, le moyen de paiement le
plus utilisé est la carte bancaire (41%) suivi du cheéque (22%) du prélévement (19%) du
virement (17%) et les especes. ——

Y21630123757

Comment décoder les faux billets des vrais

Lors de vos voyages a I’étranger, vous risquez un jour
de vous retrouver avec un faux billet entre les mains. Et

s’il existait une astuce mathématique pour éviter ce R o e ki
piege ? Nous vous la livrons aujourd’hui ! U

Prenons pour exemple les billets d’euro, pour le codage horizontal on peut trouver une regle
commune d'attribution des numéros des billets et se rendre compte que son billet est faux dans
le cas ou la regle n'est pas respectée ! Voici la vérification que vous pouvez faire :

- On ajoute tous les chiffres sans tenir compte de la (ou des) lettre(s).

- On ajoute a cette somme le nombre de lettres présentes sur le numéro « horizontal » du
billet.

- On ajoute a cette nouvelle somme, le numéro d'ordre de la lettre dans l'alphabet (A =1, ... U
=21,...,2=26)

- S'il y a plusieurs lettres, on ajoute la somme des numéros d'ordre des lettres dans I'alphabet.
- La somme de tout cela doit étre un multiple de 9.

(source : Cosinus n° 165 novembre 2014)

Convertissons, convertissons. ..

Lors de vos voyages, vous vous demandez souvent lorsque vous voyez un beau vétement quel
en serait le prix en euro car, vraiment, les roubles russes ¢a ne vous parle pas !
Nous vous proposons ici deux techniques vous permettant de remédier a ce probleme.

v" Avec un tableur :

Un tableur est un programme informatique capable de manipuler des feuilles de calcul.
Quelques formules pour utiliser le tableur :

= Al + A2 Cette formule calculera la somme des deux termes

= Al — A2 Cette formule calculera la différence des deux termes

= A1*A2 Cette formule calculera le produit des deux facteurs



Nous nous servirons du tableur pour créer notre propre convertisseur de monnaie et voici les
informations dont nous disposons :
Un euro correspond a 37,10 bahts.

\ k& 1 & 1 & 1] ; ' E T ]

Un euro correspond a 135?35 yen. ) — e —r
Un euro correspond a environ 6,56 francs. 2 1 6.56 135,35 371 0,74 196
. . : : 2 1312 2707 742 148 392
Un euro correspond a 0,74 livres sterling. y 3 1068 208 05 1113 723 e
Un euro correspond a 1,96 marks. 5 | 4 26.24 5414 1484 29 784
5 | 5 RE  EwTS 1855 a7 08
, . o 6 393 Biz1 k774 44 1176
Et c’est parti ! = 7 4502 047 45 %07 518 1372
: ; . 3 3 5248 10828 2968 5,02 1568
Suivons ensemble ces étapes : ] - g 549 o 4
Dans la case Al, on va mettre les euros. 1 10 65.6 13535 n 74 196
Dans la B1 les francs, C1 les yen, D1 les i | ... o . 8.2 8,14 2158
. ; 13 2 872 16242 M52 8.88 2352
bahts E1 les livres sterling et dans la case 11 13 8528  1/5955 4823 962 2548
15| 1 9184 1804.9 5104 10,36 4
F1, les marks. i 16 15 gE4 203026 8565 11 204
Dans la colonne des euros, on numérote 17 | 16 10496 21656 503 6 1184 3136
les chiffres : 1,2 puis on utilise la poignée . 7 11182 230095 630.7 1253 nx
. . au chiffre 2 18 118,08 2433 667.8 13.32 3528
de recopie pour descendre jusqu'au chiffre 19 12464 257166 7040 1206 3724
voulu. Nous, nous allons nous arréter a 30. 2 e 1312 2107 742 148 39.2
Ces chiff . 1 Ensui | 2 13776 284235 779.1 15,54 4116
es chiftres representent les euros. Ensuite "5 22 144 32 2077 7 8162 1678 51
dans la case B2, on va écrire 37,10 (1 euro 2 | a3 15088 311305 8533 17,02 45,08
. 37.10 bahts). Fais de ma 3 2 157 48 3248.4 8904 17,76 4704
représente 37,10 ba ts). ais de méme S = 18 387 g7 Sk 5
pour les autres monnaies et utilise la 2 | % 170,55 3518 1 9546 19.24 50.96
onée d . o 1 5 Fig 7712 365445 10017 198 5202
poignee de recopie pour convertir une plus 55— % 18368 37808 1038.8 2072 5188
grosse somme EN 2 19028 30515 10759 2186 56,84
1 ' 1068 40605 1113 22 53 8

v Avec un produit en croix :

Imaginons que lors de votre prochain voyage aux Etats-Unis, vous souhaitez changer 400 € en dollars.
Votre banquier vous donne le cours du jour: 1 $=0,75 €.

Combien de dollars allez-vous obtenir ?

Nous savons que ce sont des grandeurs proportionnelles.

e Avec 0,75 € nous pouvons obtenir 1 §
e Avec 400 € nous obtiendrons X$

Tableau de Proportionnalité

Euros 0,75 400

Dollars 1 X

En appliquant la regle du Produit en Croix, nous obtenons,
X=1x400 divisé par 0,75.
Donc nous disposerons de 533,33 $ pour notre voyage a New-York.

Maelis STHOR et Mael SAPEVISSE



MONDE

Quelle heure est-il dans le monde ?

« Les fuseaux horaires sont des divisions imaginaires de la surface de la Terre et dont tous les
points d'un seul fuseau ont en principe la méme heure légale. » D'apres le dictionnaire de
Reverso.net

Le calcul, quelle simplicité !

Pour faire le calcul de I’heure il ne faut donc que deux petites choses : une carte munie de
fuseaux horaires et la magie des mathématiques pour pouvoir faire un soustraction.
L'abréviation du méridien de Greenwich est GMT +0. Si vous voulez savoir le temps de votre
voyage, il faut juste regardez quel est le fuseau horaire de votre lieu de destination et celui du
lieu ou vous vous trouvez. Il ne vous reste plus qu’a calculer la soustraction entre les deux
fuseaux horaires. Exemple :

* Le fuseau horaire de la France est GMT+1

* Le fuseau horaire de la Chine est GMT+8

8-1=7.1l y a7 heures de décalage horaire entre la France et la Chine. Quand il est midi a
Paris, il est 19h en Chine (12+7).

Zoom sur la France et les pays alentour : L'heure allemande

En France, 1’ Allemagne a influencé 1’heure 1égale. Il faut savoir que lorsque celle-ci a été
créée en France en 1871, elle a été fixée sur I’heure du méridien de Greenwich. Mais au cours
de la premicre guerre mondiale, dés que les Allemands occupent une région, ils imposent
I’heure allemande. Lors de la Seconde Guerre mondiale, I’armée allemande impose son heure.
De 1940 a 1942, zone occupée et zone libre n’ont pas la méme heure. A partir de 1942, la
zone libre aligne son heure sur celle de la zone occupée. Apres-guerre, la France garde I'heure
allemande. (source : le Kalambolage de Arte.)

BOURALY, Rose.

Enigmes

Charles (de Los Angeles, en Californie) et Victor (d’ Antananarivo, 8 Madagascar)
communiquent souvent entre eux en utilisant le "Chat" sur internet. IIs doivent se connecter a
Internet au méme moment pour pouvoir "chatter". Pour trouver une heure qui convient pour
"chatter", Charles a consulté un tableau des fuseaux horaires et a trouvé ceci :

Antananarivo : 1h du matin.

Los Angeles : 10h du matin.

(Quand il est 1h du matin a Antananarivo, il est 10h du matin a Los Angeles)

1. Lorsqu'il est 19h a Los Angeles, quelle heure est-il a Antananarivo ?
2) Si Victor veut "chatter" a 15h30 avec Charles, quelle heure sera-t-il a Los Angeles ?

SAPEVISSE, Maél.

Réponse:

1) Quand il est 19h a Los Angeles il est 4 heures a Antananarivo car de 1 heure pour aller a 10 heures, il
v a 9 heures. On additionne alors 9 heures avec 19 et on trouve 4 heures du matin

2) On sait qu’il y a 9 heures de décalage entre Los Angeles et Antananarivo, il faut juste additionner 9
heures a 15 heures 30 ce aui fait minuit 30.
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AU MOIS de janvier, nos profs de
maths nous annoncent : « Nous
partons a la recherche du
nombre d'or!». Direction Ia
Gréce, le berceau des grands
mathématiciens.

Quelques semaines avant notre
départ prévu le 19 janvier 2015,
le journal parisien « Charlie
Hebdo » est victime d'un attentat
terroriste le 7 janvier. Le plan
Vigipirate mis en place dans les
aéroports compromet le départ.
Mais les éléves, tout comme les
professeurs, trés engagés et
mobilisés autour de ce voyage
peuvent finalement prendre leur
envol. Merci M. Raymond,
Principal du collége.

i@uﬂqem,r - P
19 au 24 janvier 2015 :

Les maths nous ont fait voyager... =E

|
Au cours de notre périple (Athenes,
Corinthe, Epidaure, Ossios

Loukas...) nous faisons de belles
découvertes.
En participant au concours sur le
théme «Les maths vous font
voyager » les éléves de 3e1 et 3e3
peuvent se mettre a la place de
journalistes (le réve de certains...).
Voici le récit de notre quéte vers ce
mystérieux nombre d’or...

Meélie L. 3e3

Ce tag est inscrit sur le chemin
qui monte au Parthénon.

Rédacteurs : Les éléves de 3e1 et 3e3 — Crédits photos : Les éleves de 3e1 et 3e3 et Mmes Anquetil,
Piquart, Godbille, Vandevelde — Directeur de publication : M. Raymond, Principal du college.




A vos marques... Préts ?... PARTEZ !

En janvier 2015, I'équipe de journalistes du college d'Orgerus a eu l'opportunité de
passer quelques jours au pays du Soleil et des maisons blanches. En particulier, le
stade panathénaique dAthenes les a émerveillés par son histoire.

Elgonore S. 33
Un stade unique au monde ! Un destin gravé dans le marbre
Seul stade olympique dans le monde
construit entierement en marbre blanc et

LE STADE panathénaique est désormais célebre -
pour avoir été rénové en prévision des premiers

restauré pour les premiers Jeux jeux olympiques modernes d'Athénes en 1896. Le
Olympiques de I'ere moderne en 1896. batiment a été restauré a cette occasion. L'enceinte

) . . avait été refaite entierement en marbre. En 2004 s'y
ENCASTRE entre deux collines, il se situe gont déroulées les épreuves de tir a I'arc et, bien

aujourd'hui en pleine ville d'Athénes. Le stade  gyidemment, 'arrivée du marathon.
panathénaique offre une vue a la fois sur la ville,
une pinéde, des montagnes et sur |'Acropole. La
forme en U et I'emplacement du stade n'ont pas
changé depuis I'Antiquité.

La construction du stade eut lieu sous l'impulsion de
I'nomme d'Etat Lycurgue, vers 329 avant J.C. |l fut
inauguré au cours de Iété 330 avant J.C. a
'occasion des grandes Panathénées. Il pouvait
accueillir environ 70 000 personnes a cette époque.
Dans la Grece Antique, le stade panathénaique
accueillait les épreuves d’athlétisme disputées par
les athéniens en I'honneur de la déesse Athéna. . . _
Plus tard, les romains s’appropriérent le stade pour Belle remontée de nos athlétes Orgerussiens !
y célébrer les fameux combats de gladiateurs. (BIEn=oNEllisBe 1091TXEs m)
Eléonore S., Louise V., Mélie L., Nell G., Marie L., Alice T. 3e3

Pas I'Ombre d'un nombre d'or ICI Cuyszlla 23t dorle 321 uroforcdaun?
Et s'il se trouvait au fond du e
Canal de Corinthe ?

VOICI notre méthode de calcul :
[AD] est la largeur du canal de Corinthe. Le point C
est a la verticale de D au fond du canal. Une
personne se place en un point E de la sorte que ses
yeux soient alignés avec les points Aet C.

On note Y le point correspondant aux yeux de cette
personne.

Onsaitque AD=246m;EY=2m; EA=1m.
Nous savons aussi que les droites (DC) et (EY) sont
paralleles car elles sont perpendiculaires a la méme
droite.

Avec toutes ces données nous pouvons calculer la
profondeur du canal de Corinthe parce que I'on peut

« Maddo » et la moto volante reconnaitre sur la photo une configuration de Thalés
Le matin du jeudi 8 avril 2010, Robbie Maddison prend son élan pour en paplllo_n. . .

accélérer sa Honda 500 & 125 km/h. Il a franchi une rampe qui I'a A appartient a (YC) et a (DE), de plus (DC) est
catapulté au-dessus du canal. Durant son vol, il a dépassé les 95 métres paral‘léle a (YE). Donc dapres le theoreme de
de hauteur par rapport au fond du canal. Thaleson a:

D'aprés lui : « Le plus difficile, et de loin, a été de surmonter la peur ! » YA _ AE _ YE 1 _ 2

AC DA DC 246 DC

Donc DC=(24,6%X2)+1=49,2
Donc d'aprés le théoréme de Thalés la profondeur
du canal de Corinthe est environ égale a 50 meétres.

Marion C., Orlane N., Théa B. 3e1



Le Parthénon est-il droit ?
Le Parthénon, une monumentale illusion
d'optique.

EN 500 AVANT J.C. les Grecs avaient d'excellentes connaissances

sur les mathématiques et les illusions d'optique. Nombre d'entre elles

ont été insérées dans le Parthénon afin qu'il soit le plus beau

possible.

A notre arrivée, le Parthénon nous a paru parfaitement droit (1) alors

qu'en réalité ce n'est qu'une illusion d'optique.

Les marches sont Iégérement courbées (3) pour donner l'illusion

d'une horizontalité parfaite.

Les colonnes ne sont pas paralléles entre elles et sont inclinées vers

l'intérieur pour donner lillusion d'une verticalité parfaite. Elles se

rencontrent en un point de fuite a environ cinqg kilométres d'altitude.
Louis S., Daniel B., Maél C. 3e1

Euréka ! On I'a trouvé !

P N I

& L

Le Parthénon tel que nous le
voyons.
_—
e
@\\ | 11]]/
A1 1 |

_ 1

Le Parthénon tel que nous le
verrions s'il avait été construit
avec des lignes droites.

of [T

—-”-—“\

Le Parthénon tel qu'il a été
construit.

INFO +

- Le Parthénon est un
monument mythique grec
construit par Péricles, au
Veme siécle avant J.C., en
I'honneur de la déesse
Athéna, protectrice
d'Athénes.

- Il y avait une statue
d'Athéna de 10m de haut a
l'intérieur du Parthénon.

- Il a été pillé de nombreuses
fois au cours des siécles.

- L'acropole est un site trés
visite.

- Depuis 40 ans le Parthénon
est en rénovation, pourtant il
a été construit en seulement

10 ans !

IL FALLAIT y penser. Le Parthénon s’inscrit dans un rectangle d'Or. Le

rapport de la longueur a la hauteur est égal au nombre d’or. Autrement dit,
lorsque nous divisons la longueur du Parthénon (qui est de 69,51m) par sa
largeur (qui est de 30,88m), on trouve environ 1,6. Ce batiment peut donc
étre qualifié de « parfait ». 1
Clara C., Louise J. 3e3, Célestin G., Jonah G., Lilian F. 3e1

1.618

A l'origine était le nombre ...

LE NOMBRE d’or est le rapport entre deux nombres (d’ailleurs, il se nomme aussi proportion
divine). C’est un nombre irrationnel dont la valeur est : qo:(1+\/5)/2 ~1,618

On le désigne par la lettre grecque Phi, en hommage au sculpteur grec Phidias (né vers 490
av.J.C. et mort vers 436 av.J.C.) qui décora le Parthénon a Athénes. Luca Pacioli (env. 1450-1514)
lui donna pour nom « divine proportion » et Kepler (XIVe s.) « Sectio Divina ». Dans les deux cas,
nous retrouvons le mot divin car tous les deux considéraient que le nombre d’or est unique comme
Dieu. Ce nombre est régi par trois termes (allusion ici a la Sainte-Trinité). De plus ce nombre est
irrationnel, soit hors de la raison humaine, donc extra-humain. Léonard de Vinci le nommait

« sectia aurea ». Baptiste N., Yann C., Maxence G. 3e1



Au détour d'une
ruelle d’Athenes, qui
voyons-nous ???7?
Pythagore...

Ah non! C'est

Louis !

<< Kalimera Pythagore>>

Trois jeunes éléves de 3éme ont eu l'autorisation d’Hadés
pour interviewer Pythagore.

Bonjour monsieur Pythagore, pouvez-vous vous
présenter ?

Je suis un philosophe grec, un savant ainsi qu'un mathématicien et un
scientifique. Je suis né en - 580 a Samos.

Que pouvez-vous nous dire sur votre célebre école ?

Je l'ai créée en - 530. C’est une école philosophique. Notre devise est

« Tout est nombre ». Cela veut dire que les nombres (entiers ndr) sont le
principe de toutes les choses. La philosophie pythagoricienne est
d'expérimenter des rapports simples entre les nombres.

MRATOP<IO
0<QPHmA

~ﬂ2+yz

Qu’est-ce que 1l’étoile

pythagoricienne ?

C’est le pentacle, I'étoile a cinq branches. Cette
simple figure ouvre sur l'infini, sur le principe des
fractales. Alintérieur des lignes de I'étoile, on décele
un pentacle. Si I'on relie par des traits les coins de ce
pentacle, se dessine une petite étoile inversée avec
les mémes proportions que I'originale.

Efkharisto Pythagore pour tous ces
renseignements sur vous et vos
créations.

A bientédt.
Dalila M., Indra O. et Léa D. 3e1

Lexique Grec - Francais:

Kalimera veut dire bonjour. Efkharisto veut dire merci.

Saurez-vous lire le texte grec sur le T-shirt de Louis ?
asobeyifd ep sweoiosy | — ewslos) oliobejfd

Pomme de pin ramassée
au monastére d'Ossios

Loukas :

Une suite en OR

LA SUITE de Fibonacci est une suite de nombres entiers

construite de telle sorte que chaque terme est la somme des
deux termes qui le précedent. Ainsi le début de la suite est :

1;1;2;3;5;8;13;21; 34; 55...

8 spirales tournent a
gauche.
13 spirales tournent a

. X , . droite.
Nous avons remarqué que le quotient d'un terme de la suite

de Fibonacci par le terme précédent est assez proche du
nombre d'or. Plus les termes sont grands, plus le quotient
approche 1,618. Par exemples : 13+8=1,625 et 55+34~ 16176 a,

Or 8 et 13 sont deux
termes consécutifs de la
suite de Fibonacci !!!!

Thééatre antique d'Epidaure : S

C'est un demi-cercle composé de deux 2
séries de gradins séparés par une allée — —
appelée diazoma.

34 rangées de gradins dans la partie basse. - | l | —
21 rangées de gradins dans la partie haute. 3
Donc 34 + 21 = au total.

Or 21, 34 et 55 sont 3 termes consécutifs de ‘ B l l ‘ ‘ ‘
la suite de Fibonacci !!!

JEUX

Cé ki ka fé koi ?
A l'aide ! Des mots ont été volés dans les biographies — L
des savants grecs. Aidez-les a retrouver leur histoire
en replacant les mots suivants : | & I I I I | ]

Coline C., Alice D., Java J. 3e1 | 7| | l | | |

Théoremes — Samos — Philosophe — Problemes — Triangle -

Pythagore - Thales. 1 jléléng Mé, )
» Certains mathématiciens ont découvert des ??? qu'on applique - Big:neca.b. ges

Lieu ou se trouve I'Acropole.
i 5 277
toujours et ont posé des ??? insolubles. Elles nous font voyager.

1:
2:
» C'était un ??? et savant Grec. Il a réussi a calculer la hauteur 3 : Son Académie a été fondée a Athénes.
de la pyramide grdce au théoréme portant son nom, le théoréme o : TTot 8 Mortnpaic
de ?2??. B : Celui qui a décidé de la construction du Parthénon.
= 2722 était un mathématicien et scientifique né a 22? . Le v : Edifice célébre construit grace au nombre d'or.
6

théoréme qui sert a démontrer qu'un ??? est rectangle, porte Sortes de croissants apparaissant dans le
4 soh nom. théoréme d'Hippocrate.
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directrice de la rédaction : Mme Péquignot .
rédacteurs : éléves de MPS de la seconde 1 du lycée Fénelon (Paris 6°™)

Editorial : Quiil s'agisse d'une simple roue ou de systémes compliqués
tel qu'un avion, les mathématiques sont présentes dans tous nos voyages, nos
trajets, nos communications. En voici quelques exemples rencontrés dans

notre travail en MPS cette année.

Somumaire
Voyage vers UVEmpire dw Miliew

Unrallye ... oui maiy mathématique !

Voyage (owpresque) cvSyracise
Voyage enwAviow

Les messages pawtent en Voyage
Voyage vers le Septiéme Art

Des cautes powr voyager sur lavterre

Voyage aw musée et o lov cite des sciences

Des jeur poww vos Voyages

Les maths regnent sur le monde

Calculer sany calculatrice : cest possible

Lors d’une visite au musée des arts et métiers nous avons observé entre autres le boulier

chinois : suan pan

Le zhusuan est la méthode traditionnelle de calcul mathématique au moyen de ce boulier.
Les bouliers permettent d'effectuer le calcul des opérations élémentaires : additions,
soustractions, multiplications, divisions. En classe, nous avons appris a utiliser un boulier

chinois pour additionner et soustraire.

Dans des mains expertes, il est cependant possible de réaliser d'autres opérations comme le calcul de racines éniémes ou la conversion

entre différentes bases.

Son usage a ¢té enseigné a Hong Kong jusqu'a la fin des années 1960, et jusque dans les années 1990 en République populaire de
Chine, avant de reculer significativement au profit des calculatrices électroniques. A.C. et Q.M.

Le rallye des

mathématiques
est organisé a l'occasion de la féte de la
science a l'université Paris VII.
Nous avons vu qu'il y avait différents
stands, trois au total, qui évoquent
différents aspects des mathématiques :
le jeu de Hex, le Dobble et le
Baguenaudier.
Nous avons fait trois équipes :
- Notre équipe a commencé par le stand
Dobble. Le Dobble est un jeu de
société qui comprend 55 cartes, plus de
50 symboles et 8 symboles par carte. 11
y a toujours un symbole identique entre
2 cartes, cette activité nous a aidés a
construire notre propre jeu Dobble a
l'aide d'autocollants.
- Ensuite, nous sommes allés dans un
stand sur le jeu de Hex. Ce jeu se joue
a deux, chaque joueur a une couleur de
pion, le but est de disposer ses pions de
fagon a aller de l'autre coté du plateau,
tout en empéchant l'autre joueur de
passer de l'autre coté. L.S. et V.M.

A lav suite de Syracuse
En mathématiques, on appelle suite de Syracuse une
suite d'entiers naturels définie de la maniere suivante :
On part d'un nombre entier plus grand que zéro
- 8’1l est pair, on le divise par 2.
- s’1l est impair, on le multiplie par 3 et on ajoute 1.
En répétant 1’opération, on obtient une suite d'entiers
positifs dont chacun ne dépend que de son
prédécesseur.
Par exemple, a partir de 6 on construit la suite des
nombres : 6-3-10-5-16-8-4-2-1-4-2-1 ... qui est appelée
la suite de Syracuse du nombre 6.
Apres que le nombre 1 a été atteint, la suite des valeurs
(1,4, 2,1, 4,2...) se répete indéfiniment en un cycle
de longueur 3, appelé cycle trivial.
On obtient une suite de nombres qui est appelée :
- le vol du nombre de départ,
- les nombres de la suite sont appelés les étapes du
vol,
- le plus grand nombre obtenu dans la suite est appelé
I'altitude maximale du vol,
- le nombre d'étapes avant de passer sous le nombre de
départ est appelé la durée du vol en altitude,
- le nombre d'étapes avant d'obtenir 1 est appelé la
durée du vol. M.B.

Nous avons écrit en Python et
testé le programme suivant afin
de calculer les nombres associés
a la suite :

x=input("nombre")
x=int(x)
dureedevol=0
alt=0
while x!=1:
ifx% 2==0:
x=x/2
print(x)
dureedevol=dureedevol+1
else :
x=x*3+1
print (x)
dureedevol=dureedevol+1
if (x>alt):
alt=(x)
print("la durée de vol est
de",dureedevol)
print("l'altitude correspond a",
alt)



Comunent les maths permettent d’ameliorer law maintenance des aviony

Intervention d'un ingénieur dans le cadre du projet « les maths, ¢a sert | »
Thomas Santini, qui travaille dans Airbus Group, une entreprise fondée en 2000 qui fait des hélicoptéres, des avions, des avions de
chasse et des fusées, est venu nous parler de son métier. Elle a créé le E-Fan, un des premiers avions tout électriques qui a volé pour la
premiére fois en 2014. Ils ont pour projet de créer « The airport of the future », un aéroport ou les personnes passeraient seulement 10

minutes dans les zones de transfert.

La maintenance est I'action de maintenir quelque chose en bon état, quand on dit que 1'on fait la maintenance d'un avion ¢a revient a
dire que I'on fait un controle de l'appareil. 1l existe 3 types de maintenances planifiées :

- Type A — Controle visuel de l'intérieur et de I'extérieur de l'avion (tous les 15 jours/1 5

mois).

- Type C — Vé¢rification du bon fonctionnement de tous les équipements vitaux pour le vol =

(tous les ans).
- Type D — Démontage complet de 1'avion (tous les 12 ans).

11 existe aussi des maintenances non planifiées, qui colitent beaucoup plus cher.
L'objectif est d’étre capable de prévoir a l'avance quand un équipement aura besoin d'une

Manmum de dégradabon Jcceplé

AVl('%)
o
a

Valeurs mesurées
maintenance avec des outils mathématiques. Pour cela il nous a montré un exemple avec la
batterie de téléphone : il a utilisé¢ une fonction affine : y = ax + b. En utilisant cette fonction y
on peut estimer a chaque instant le temps restant afin d'atteindre le seuil de dégradation.
Pour un onduleur, on observe la tension de seuil. Si la tension de seuil dépasse 20 % il faut HEEEEEEEREX:

faire la maintenance. La fonction est de la forme f{f) = a X t”.

On détermine les valeurs de a et b par la méthode des moindres carrés.

On calcule la valeur de ¢ pour laquelle f{7) = 20 % et le temps restant avant que f soit supérieur ou égal a 20 %. P.B.

Lo cryptographie sext o faive voyager des informations secrétes

Les codages affines

Le codage affine le plus simple est le code de César.

11 consiste a décaler chaque lettre de l'alphabet de trois rangs.
Par extension, tout codage obtenu en décalant les lettres de
I’alphabet d'un méme rang est appelé code de César.

Le rang constant est appelé la clé du codage.

Par exemple, un codage de César de clé 8, signifie que 1'on
décale chaque lettre de 8 rangs. Ainsi 4, est remplacé par /.

En regle générale, le but du codage affine est de remplacer
chaque lettre de 1'alphabet par un nombre en affectant un rang
a chaque lettre de 0 a 25, le 0 correspondant a A et le 25 a Z.
Pour cela, x est le nombre correspondant au rang de la lettre
initiale. y est le nombre correspondant au rang de la lettre

cryptée.

Alors, y est le reste de la division euclidienne de ax+b par 26.
Les nombres a et b sont des nombres entiers naturels et
forment la clé du cryptage (a ; b).

Cependant, nous avons remarqué que le nombre de clés
(couple (a ; b)) donnant un codage distinct est limité.

En effet, a ne doit pas étre un diviseur de 26 (nombre de
lettres dans l'alphabet) et @ est un nombre entier positif. Il peut
donc prendre 12 valeurs: 1;3;5;7;9; 11;15;17;19;
21;23;25. 1l yadonc 312 possibilités ( 12 X 26=312).

Par exemple, le mot «voyage » avec la clé (3; 7) donne
« SXBHZT ».

On remarque que le code de César est un codage affine de clé
(1;3).AG.

Enigma, un codage célébre

Histoire

La machine de codage Enigma a été inventée par 1'allemand Arthur Scherbius en 1918. A la fin des années 1920, 1'armée de terre et la
marine allemande s'équipent de cette machine. Pourtant, en 1933, Enigma est pénétré par trois mathématiciens polonais: Rejewski,
Rozycki et Zygalski. La machine est des lors renforcée par les allemands, a plusieurs reprises. Pendant la Seconde Guerre mondiale,

les services secrets britanniques, grace a des manuels récupérés sur des _

prisonniers ou sur des véhicules abandonnés, décryptent le code et - |
donnent donc I'avantage aux forces alliées. Alan Turing est sans doute
la personne la plus célébre de ceux ayant travaillé sur ce décryptage.

Fonctionnement

La machine FEnigma a un fonctionnement simple mais son code est
compliqué a déchiffrer. Chaque lettre est remplacée par une autre, et la
substitution opérée change d'une lettre a l'autre. Il y a d'abord un

tableau de connexion, qui relie deux lettres I'une a 'autre.

Il y a ensuite plusieurs rotors qui tournent a chaque fois qu'une lettre est

DIGK - )

& @) @ @

Connexiong Rotors Réflecteur

tapée. Un rotor posséde vingt-six positions, donc lorsque la vingt-sixieme lettre est tapée, le rotor revient dans sa position initiale.
Finalement, le réflecteur permet que la lettre sortant des rotors revienne vers la connexion et repasse donc une deuxiéme fois dans les

rotors, ce qui complexifie le décryptage.

Le codage repose donc en grande partie sur les rotors qui sont au nombre de trois a six par machine. Avec la combinaison de ces
différents éléments, on peut atteindre jusqu'a 10'® possibilités de codage, ce qui est énorme. H.G. et V.P.




édition mars 2015

Conmument jai déteste les mathy est
un film de Olivier Peyon, ce film parle des
maths a travers le monde et des multiples
utilisations des maths dans la vie quotidienne.
On s’intéresse aux maths a travers l'avis de
nombreux mathématiciens comme Cédric
Villani (médaille Fields 2010). Ce film contient
des éléments intéressants méme si certaines
choses peuvent paraitre abstraites pour certaines
personnes. Personnellement, nous avons trouvé
que ce que disaient les mathématiciens dtait
intéressant méme si cela semblait compliqué et abstrait quelques fois.
Avec ce film, on pourrait prendre les mathématiciens pour des fous,
notamment lorsqu'on les voit faire des calculs sur un tableau : il y a des
chiffres et des lettres partout.

Nous avons trouvé certaines scénes du film inintéressantes et inutiles,
en revanche, ce que les mathématiciens disent est intéressant lorsqu’ils
expliquent des théories avec des exemples de la vie réelle. L.S. et V.M.

Imitation gaumne nous fait voyager en Angleterre en
pleine seconde guerre mondiale. Cette histoire inconnue du
grand public permet de comprendre a quel point les
mathématiques ont aidé les Alliés a gagner cette guerre, le
scénario relate la véritable histoire d'Alan Turing. Cette
formidable quéte et course pour décoder le langage de la
machine Enigma* véritable arme secréte allemande, est
donc traitée avec intelligence, précision et originalité pour
nous captiver sans faillir. Alan Turing est interprété par
I’excellent Benedict Cumberbatch. Ce
film orchestré par le réalisateur Morten
Tyldum arrive a nous tenir en haleine
durant presque deux heures. Notre
verdict donc pour le film : génial, nous
avons adoré la relation entre la guerre et
les mathématiques, peut-étre un peu trop

romancé a notre gotit, mais on aime. N.H.
*lire ’article p.2

COMMENT
J’Al DETESTE
LES MATHS

IMITATION
GAME

Toutes les cawtes sont fausses Ce west qwune question de Plug long mais plug rapide
La difficulté de projeter une surface courbe temps A la Cit¢ des Sciences et de
sur un plan Que ferions-nous aujourd’hui sans une | I'Industrie, T'exposition  permanente

La projection cartographique est un montre ou sans horloge ? Le temps rythme | « Mathématiques » nous a fait revisiter

ensemble de techniques qui permet de
représenter la surface de la Terre sur la
surface plane d'une carte.

nos vies : heures de rendez-vous, horaires de

train, durées d’examen, temps de cuisson.

sous d'autres angles la géométrie, avec
notamment une activité qui étudie une
vitesse par rapport a une trajectoire. Le

Le musée des Arts et Métiers vous propose
une exposition dédiée a la mesure du temps
que nous avons découverte pour vous !

On a vu que depuis 2500 avant J.-C les
hommes savent mesurer le temps. Les
premi¢res méthodes étaient rustiques (le
gnomon, simple baton planté verticalement
dans le sol), puis se sont concrétisées avec de
vrais instruments : cadran solaire, astrolabe,
clepsydre ... Pour en venir a aujourd'hui ou
nous utilisons des méthodes perfectionnées
grace a I'¢lectricit¢ et a des mécanismes
complexes, comme la montre, qui est a ce
jour indispensable dans nos vies. C.G. et C.H.

Une carte ne peut pas étre obtenue
simplement en écrasant une sphere, la
projection passe donc généralement par la
représentation de la totalité ou une partie
du globe sur une surface développable,
c'est-a-dire une surface qui peut étre étalée
sur un plan. On utilise trois formes de
projections :

* La projection cylindrique : La Terre est
englobée d'un cylindre tangent souvent a
'équateur. Puis on déroule le cylindre
pour obtenir la carte. Elle préserve les
distances le long des méridiens et est de
moins en moins exacte en s'éloignant de
1'équateur, ainsi les poles deviennent des segments horizontaux. Les méridiens et les paralléles sont des droites orthogonales. Ex : la
projection Mercator, utilisée pour les planispheres. Les pays dans les tropiques sont souvent représentés avec des projections
cylindriques.

* La projection conique : On projette un cone tangent a un parallele sur la Terre. Celui-ci est :
choisi dans le but de minimiser les déformations, de telle sorte qu'il soit le paralléle moyen de la e
zone a représenter. Puis on déroule le cone pour obtenir la carte ou les méridiens sont des /
droites concourantes et les paralléles des arcs concentriques dont le rayon assure 1'équivalence. .

Ex : La projection Lambert, dans laquelle le cone est d'axe polaire. Les régions de la zone - =t
tempérée sont souvent représentées avec des projections coniques.

* La projection azimutale : On projette I'ellipsoide terrestre sur un plan tangent en un point (par \

ex 1’un des poles) ; plus on s'éloigne du point tangent a la projection, plus la carte est déformée. ;

Les régions polaires sont représentées en projection azimutale. - N AR
Cependant, en réalisant une projection, on induit de maniére inévitable des distorsions.

Ces projections ont différentes propriétés : * Une projection équivalente conserve localement les surfaces.

* Une projection conforme conserve localement les angles, donc les formes.

* Une projection aphylactique n'est ni conforme ni équivalente, mais peut étre équidistante, c'est-a-dire conserver les distances sur
les méridiens.

Cependant une projection ne peut étre a la fois conforme et équivalente.

Le principe d'une carte peut en fait étre défini par une fonction : soit X le pays et Y la feuille, un point x de X est représenté dans Y
par un point f{x) qu’on appelle ’image de x par la carte f. On cherche a rendre les cartes les plus fideles possible, c'est I’injectivité :
elle est respectée si deux points différents ont des images différentes.

On attend aussi d’une carte qu’elle soit précise. Or il y a souvent plus d’informations a représenter dans X que de place dans la carte
Y, il faut donc faire des choix. Par exemple, pour respecter les distances, on utilise des cartes a une certaine échelle.

Il est néanmoins impossible de tracer une carte idéale qui serait totalement exacte. Les distances de plusieurs points entre eux ne
coincident pas, il faut donc faire des approximations.

En conclusion, pour illustrer et prolonger ce sujet, nous vous conseillons une visite a la Cité des Sciences et le visionnage du film
Dimension (ch.1). D.L. et L.R.

dispositif est composé de deux
chemins : le premier est une droite, le
second est une cycloide. Une bille est
associée a chaque chemin qui part de la
méme hauteur et arrive au méme point.
On remarque que la bille qui se déplace
sur la cycloide arrive plus rapidement
que l'autre. On pourrait croire l'inverse
car la longueur de la ligne droite est
plus courte que celle de la cycloide.
Cette activit¢ affirme donc que le
chemin le plus court n'est pas forcément
le plus rapide. A retenir ! C.G. et C.H.




JEUX

Un sudoku un peu crypté
Pour ce sudoku lire d’abord larticle p.2 abcdef ghi
1/ Placer en Ad et en Da : le chiffre des unités de la clé d’un code de césar qui code K en A
2/ Placer en Afet en Ei : le rang de la lettre cryptée par Q dans un codage affine de clé (3 ; 7)
3/ Placer en Be et en Cf': le reste de la division euclidienne de 3x + 7 par 26 ou x est le rang de Y
4/ Placer en Be et en Dh : le chiffre des unités de I’année de fin cette guerre AGTRFTGT cryptée
avec un codage affine de clé (3 ; 7)
5/ Placer en Bi et en Dc : le reste de la division euclidienne de 111 par 26
6/ Placer en Cb et Gh : le chiffre dont I’écriture en lettres est cryptée par QHXI avec un codage
affine de cl¢ (27 ; 3)
7/ Place en Cd : le reste de la division euclidienne de ax + b par 26 avec un codage affine de clé
(a;b)=(27;3) pour x =25 Collectif
8/ Placer en Eb : le chiffre dont I’écriture en lettres est cryptée par KXLW avec un codage affine de clé (27 ; 3)
9/ Placer en Eh : le reste de la division euclidienne de ax + b par 26 avec un codage affine de clé (a ; b) aveca=1b=29etx =4
10/ Placer en Ba : le chiffre dont I’écriture en lettres est cryptée par MGXFJ avec un codage affine de clé (3 ; 7)
11/ Placer en Hg : le chiffre dont 1’écriture est cryptée par TXDWUH avec un codage affine de clé (1 ; 29)
12/ Placer en Ha et Id : I'unité de 1’année qui termine le YLQJW éme siecle codé avec le codage affine de clé (27 ; 3)
13/ Placer en Ea : le chiffre des unités du pourcentage de la fréquence théorique de la lettre A dans un texte de la langue frangaise
14/ Placer en Ff : le chiffre des unités de la clé d’un code de César qui code [ en A
15/ Placer en If : le rang de la lettre qui code A dans un code de César de clé 5
16/ Placer en Ge et en Hi : la moitié du nombre codant B avec un codage aftine (3 ; 7)
17/ Placer en Ce : le chiffre associ¢ a la lettre qui code la lettre E dans un codage affine de cl¢ (27 ; 3)
18/ Placer en Fg et He : le chiffre donc I’écriture en lettres cryptée est QTPY avec un codage affine (3 ; 7)
19/ Placer en Dd et en Fb : le chiffre dont I’écriture en lettres cryptée par CV avec un code de César de clé 8
20/ Placer en Fi et en Gf': le chiffre des unités de I’année de la mort de Jules César
21/ Placer en Gd : le chiffre dont I’écriture est cryptée par KXLW avec un codage affine de clé (1 ; 29)
22/ Compléter alors le sudoku selon les régles habituelles.

T Zommg 0w

Des mots croisés en équation

1/ Résoudre les équations suivantes et ne garder que la solution positive.

Elle représente le rang d’une lettre de ’alphabet sachant que A correspond a 1 et
Z a26.

2
. (x + %) — % = 0. Placez la lettre dans les cases D8, 1.2, L4, L10.
3 361

2
. (x — E) - = 0. Placez la lettre dans les cases H6, N11.

169

2
-t (x — g) . Placez la lettre dans les cases B13, D10, K11.
e (x +4)?> — 81 = 0. Placez la lettre dans les cases B10, F10, G8.

* (x —1)?> — 100 = 0. Placez la lettre dans les cases U13, U15.

e — 62+ (x + 2)? = —13. Placez la lettre dans les cases 15, 18, N5

~|Z|Q|m|m|T|a|% |~

2
. (x + 2;—5) =895 placez la lettre dans les cases G3, G6, J6, 14, N9, U14

P

(1 2 169
X+ 2) == Placer la lettre dans les cases K14, 010, S14.

* (5x + 6)(5x — 6) = —11. Placez la lettre dans les cases K12, P14, U10.

e (2x — 2)(2x + 2) = 46 + 2x2. Placez la lettre dans les cases N14, R14, K3

2/ Continuer a compléter la grille grace aux définitions suivantes :

* De N4 a N10 se trouve la ville qui ne dort jamais.
* De I1 a 16 placez la ville la plus peuplée d'Australie.

* De D8 a J8, se trouve la ville située sur la plaine de 1'Attique.

* De F3 a L3, la reine d'Angleterre vous attend pour prendre le thé dans son

palais.

3/ Finir le mot croisé a I'aide des noms de villes manquants.

G.O et B.P. et Collectif
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A la poursuite du calcul littéral, notre Tour de France a la

rencontre de mathématiciens francais :

Par la classe de 'ZMIQ GTD 3 -pédagogie aclaptée du Lacée Carcado-Saisseval ~ Paris

La premiéere étape de notre tour de France sera a la Haye, aujourd’hui renommée Descartes en I'honneur du mathématicien.(p.2)

Nous continuons notre tour de France en faisant escale a Fontenay- le- Comte
avec Francois Viete mathématicien de I'algebre, de la cryptographie et de la
géométrie. (p.2) Profitons d’'une pause pour jouer. (p.2)

Nous faisons escale a Brive-la-Gaillarde pour vous présenter Cédric Villani, le
plus jeune de nos hétes, qui a eu la médaille Field et qui et le directeur de
l'institut Henri-Pointcarré.(p.3)

Nous repartons ensuite pour Clermont-Ferrand a la rencontre de Blaise
Pascal. (p.3)

Apres avoir passée une bonne nuit & Clermont-Ferrand, nous prenons la route
vers l'arrivée : Paris. Benoit Mandelbrot, (p.4) né en Pologne et mort dans le
Massachusetts (USA). Il aura travaillé a Paris pour fuir la menace Hitlérienne

Et pour finir ce magnifique tour de France des mathématiciens, nous
retournons dans la capitale.

Ce tour de France nous a fait faire 1339km en vélo.

Au départ de la course, un chewing-gum s’est collé sous la roue d’'un des
cyclistes, aussi plusieurs questions se sont posées a nous. Avec une roue
classique de 26pouces (650 mm de diamétre), combien de fois ce chewing-
gum touchera la route, et quelle distance aura-t-il parcouru ?

La premiére question se résout simplement : la circonférence de la roue est
donc 1x0,65 m= 11><O,65><10’3 km et donc en divisant les 1339 km par la

circonférence, on constate que durant ce long périple le chewing-gum aura touché

655 718 fois la route.

Pour connaitre le rapport entre le diametre de la roue et le trajet du chewing-gum, nous i
avons expérimenté : une regle figure la route, une roue caoutchoutée avec un point (le 3
chewing-gum).
La route K F 4
= o — S
3 e ds = 5 u e —a
{ ¢ " b e T 7
\ \-\.\\—" k / ‘/
Avant d experimenter, voild. ce que nous imaginions
Le trajet du chewing-gum s’appelle une cycloide (ou roulette de Pascal).
L’arc a un écartement égal au périmétre de la roue. .
. Les points
Et voila :

La longueur de I'arc doit étre égale a 8 fois le rayon (ou 4 diamétres)... . o

Le meilleur score a été de 7,95R. La difficulté est liée au glissement de la roue

surlarégle !
Donc D =655 718x4x0,65x10 km ~1 705

Le chewing-gum a parcouru 1 705 km !

Grégofre, Charlotte, Angéle, /axime



René Descartes

Naissance 31 mars 1596
Déces 11 février 1650 (a 53 ans)
Langue frangais

Rationalisme,

Ecole/tradition o .
inspirateur du cartésianisme

Epistémologie, métaphysique
optique, mathématiques, morale,
psychologie, biologie

Principaux intéréts

Idées Cogito ergo sum, Doute méthodique,
remarquables dualisme de I'ame et du corps
Lobs et Ludmilla

Descartes et nous ... ?!

Un systéme de coordonnées cartésiennes permet de
déterminer la position d'un point dans le plan ou dans
% I’espace muni d'un repére cartésien.

?'z-::-u ki ﬂg 3g) ; . | N
Bt al 27 Il existe d'autres systémes de
>aint 1 o 1 s ,
SA=(9,39) PP coordonnées permettant de repérer
7 / un point.
sy Du point a la droite :
» / Grace aux coordonnées
v/ cartésiennes, on peut résoudre une
b équation graphiquement, par
5 exemple le probleme des ages. (voir
| | cadre jaune)
Vietor et [abien

JEUX — Brillez aupreés de vos amis !
Choisissez un nombre entier positif, mettez au carré
I'entier précédent et I'entier suivant, calculez la
différence.

Si vous me dites cette différence, je saurai retrouver le
nombre que vous avez choisi !

"SIUOUUE SUCUIOU 3| tr Jed 135 141 3P 11 4NS SNOA ||
(sa|genbue s

SEYIUBPT S| 2255 IBULI0IE) Up=(T-U)-,(T+U)
{53UED SIN3 | Ap S0UEBIS Lp B SUO (N3 |BD uspadald
B I IUBAINS 3] T-U 3 T+U 151043 SUGUOU S| U 30S
Tuopnjos

Francois VIETE, I'apport du calcul littéral
Océane: Dite nous ou étes vous né et quand ? Et quel métier exercez-
vous ?

Viete: Je suis né a Fontenay-le-Comte en 1540. Je suis maitre des
requétes du Roi de France

Karla : mais vous n’étes donc pas un mathématicien, mais vous avez
quand méme inventé quelque chose ?

Viete : Oui je suis un mathématicien amateur ... Mais c’est vrai on me
doit cependant une invention capitale : le calcul littéral. Que j'expose
dans un ouvrage qui s’intitule, " Introduction a
I'Art Analytique ou Algébre Nouvelle".

Océane : Expliqué nous ce qu’est le calcul

littéral ?

Viéete : La nouveauté, c'est que c'est un calcul sur
les grandeurs en général désignées par des lettres
: voyelles majuscules A, E, I, O, U, Y pour les
grandeurs inconnues, consonnes majuscules B, C,
D... pour les grandeurs connues.

Karla : Quel est le but de cette nouveauté ?
Viéte: A travers mes écrits je veux montre la

puissance de I’Algébre nouvelle a laquelle je assigne pour but de
résoudre tous les probléemes.

Ce calcul littéral, repris et amélioré par Descartes, va
permettre un développement fulgurant de toutes les
sciences a partir du 17¢me siccle : les formules et les
équations permettant de résoudre beaucoup de
problémes.

Karla et Océane

Exemple de probléeme guasiment impossible a résoudre avec
des nombres mais avec des x.

Probléme : Un pére a 30ans, son fils en a 4. Dans combien
d’années, I’age du pére sera-t-il le triple de I’age du fils.

Résolution : x=le nombre d’années
Aujourd’hui I'dge du : fils =4
pére =30
Dans x années : fils= 4, x
pére =30+x -
Calcul : 30+x = 3(4+x) 8 -
30+x=12+3x .
X-3x=-30+12
-2x/x = -18/x
x=9

Donc, dans 9 ans, I’age du pere sera le triple de I'dge du fils.

Grande premiere sur la planéte mathématique : une femme s'invite parmi les quatre lauréats de 'une
des récompenses scientifiques les plus réputées, la médaille Fields, considérée comme le Nobel de la
(TSI 11T Maryam Mirzakhani, Américaine d'origine iranienne, professeur a I'Université de Stanford
I_alifornie’




Pendant la préhistoire, de différentes méthodes de calculs
ont été utilisés comme les cailloux (en latin caillou se dit
calculus) et les entailles, les bouliers (encore utilisés en
Asie) , et 'abaque ( instrument de calcul a I'aide de cailloux
ou de jetons).

En 1639, Blaise Pascal invente La Pascaline qui est la
premiére machine a calculer.

Pendant le XVII siécle, il y a la régle a calcul qui est un
instrument mécanique.

En 1694, Leibniz reprend l'idée de la Pascaline mais
cherche un moyen de faire des multiplications et des
divisions.

En 1887, wun grand concours est organisé auprés des
inventeurs et de la communauté scientifique aux Etats-
Unis, et Hermann Hollerith met sur pied un appareil et
fonde la TMC (Tabulating Machine Company) qui
s'appellera en 1924 [IBM (International Business
Company).

Ensuite la calculatrice mécanique sera
inventée (en 1948 par Curta avec les racines
carrées), et la calculatrice électronique
inventée en 1972. —

Hewlett-Packard mit en
marché le premier modele
capable d'étre programmé.
Aujourd’hui, il existe des
calculatrices capables de
calcul littéral.

OP‘\éhe et L-aun

LA PASCALINE

Blaise Pascalest l'inventeur de la machine a calculer.
Initialement dénommée machine d’arithmétique, elle
devint roue pascaline puis enfin pascaline. C'est en 1642, a
I'age de dix-neuf ans, qu'il en concut I'idée, voulant soulager la
tdche de son pere qui venait d’étre nommé surintendant
(administrateur en chef des finances du roi) de la Haute-
Normandie par le cardinal de Richelieu et qui devait remettre
en ordre les recettes fiscales de cette province ; elle permettait
d’additionner et de soustraire deux nombres d'une facon
directe et de faire des multiplications et des divisions par
répétitions.

Cédric Villani nous fait connaitre son jeune collégue
franco-brésilien agé de 35 ans, chercheur au CNRS:

L'INTERVIEW D’ARTHUR AVILA
(le Figaro 13 aout 2014)

LE FIGARO - Quelle a été votre
réaction lorsque vous avez appris que
vous aviez gagné?

Artur AVILA - Surpris, content et
surtout... soulagé! Je ne m'y attendais
pas, je pensais que ce serait plut6t
pour 2018. Mais c'est un soulagement
car mon nom circulait depuis 2010, et ce n'est pas tres sain de
travailler avec cette pression. J'ai réussi a tenir tout cela a I'écart,

mais je suis ravi que ¢a ne dure pas quatre ans de
plus! TN ™~
< \ .
5 . Lue/ml//ﬁv, Victor et Lola
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Restonsy avec PASCAL
LES CONIQUES

Les coniques sont les courbes obtenues par lintersection d'un
cébne de révolution par un plan. Selon l'orientation du plan par
rapport a I'axe du céne, on obtient les 3 types de courbes.

Y une ellipse : le plan est incliné sur I'axe, mais il ne coupe
qu’un seul des deux cones.

—>Cas particulier : On obtient un cercle si le plan qui coupe le
cbne est paralléle a la base et perpendiculaire a I'axe.
Et on peut aussi obtenir un point en coupant le cdne avec un plan
perpendiculaire a I'axe, le plus proche du sommet.

une hyperbole : le plan est incliné ou parallele a I'axe et
coupe les deux cones.

- Cas particulier : on peut obtenir deux droites sécantes en
coupant le céne avec un plan passant par I'axe

Y une parabole : le plan est paralléle a une droite génératrice
(le coté).

A l'aide d'un coOne en plastique, nous
avons cherché les différentes
intersections, et nous avons découvert
les cas particuliers en premier, la
différence entre parabole et hyperbole a

été difficile a observer.
fella, Paline et Maia

L’ellipse
Expérience avec une feuille et un crayon, 2 punaises et une ficelle.
Sur une droite, on place un point qui sera le centre, puis
deux autres points a la méme distance du centre. Avec deux
punaises, on maintient la ficelle d’'une longueur propre a
chaque  groupe. ~ Avec un crayon on tend la
ficelle qui trace /j" une ellipse.

?// La hauteur augmente si
%:/\N on écarte les points

Si on rapproche les
points, cela diminue.
On constate que I'écartement ou
le rapprochement des points ne
modifie pas le grand axe de
I'ellipse.

Quelle longueur de ficelle et quel

écartement pour obtenir une ellipse de largeur L et de hauteur H ?

Si on met le crayon au point D, on
voit que la ficelle fait AD + DB.
Or CA = BD donc la ficelle doit
mesurer la largeur de lellipse.

K
R
[ i // i \\ \

Si on place le crayon au point K, Le triangle AKB est isocéle,
AK + KB =L (la ficelle) donc AK =L /2
Dans le triangle AKI, rectangle en |, on utilise le théoreme de
Pythagore : AK? = A% + |K?
On remarque que IK =— en remplagant dans I'équation,

L e = A2 Hy2
cela donne : (2) =4+
On arrive a calculer la moitié de I'écartement des
punaises :

2
= [(EY" _ rHy2
w=Jl - &
Remarque : Un cercle est un ovale ou I'écartement des
punaises est zéro, et la ficelle est le diameétre.

ELLIPSE PARABOLE HYPERBOLE

Aleksandha et Agathe

Les FRACTALES

Benoit Mandelbrot est né en 1924
et est décédé en 2010. Ses
premiéres recherches datent de 1964
ou il emploie le terme de « self-
similar » lors d’'une étude réalisé chez
IBM. Mais c’est en 1975 qu’il expose
ses travaux et donne le nom de
« fractale ».

Une Fractale est une forme géométrique qui se divise
infiniment de fagon égale. Elles font partie de notre vie
quotidienne sous formes de végétaux ou d’objets.
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Une des fractales les plus connue est celle du « flocon de koch ».
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Si on compte les segments : il y en a 3x4™" a I'étape n et la
longueur d’'un segmentest L

3)1—1
Pour I'aire, on voit que chaque triangle ajouté fait 1
neuviéme du triangle précédent. (On dit que I'aire de départ
est 1).

A= 1+_7',xl +12xi + 48 X L + -_‘.+3x4n—1xi
9 92 93 gn

o mgn as v
4@0/}9, Melissa et Paul

Bonne Route !






